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Dneselv 
RO C NlK 11. V PRAZE 2. 1'UJNA 1947 

Sociální demokrat píše své straně 
Domnívá-li se někdo, že demokracie je z možných 

vládních soustav ta nejpřirozenější a nejvhodnější, pak 
si své pfesvědčeni nemá nechávat pro sebe. Ať si mlčí 
tam, kde samozvaná autorita bere každému slovo u úst, 
ba i dech, demokrat však nechť mluví, když je toho tře
ba. Demokra cie a mlčící a přitakávající lid se navzájem 
vylučují; čímž ovšem nemá býti řečeno, že demokracie 
by byla jenom diskusí. Osobní projev patři však k demo· 
kracii tak, jak k ni pati·i osobní účast při volbách. Dob• 
rý volič však nikdy nečeká, až bude zavolán a vyzván 
k odevzdáni svého hlasu. Užívá svého hlasu, kdykoli uzná 
za vhodné. Je trochu bledničkovitá ona svoboda, jež je 
shůry přidělována a rozdělována. Pravá svoboda je krev· 
natější: ta se bere. Hezky odzdola. Nechť tedy mJuvf do. 
pis voliče, věnujícího sociální demokracii svou přízeň již 
od roku 1928. 

• 
Co se nám, váženi soudruzi, přes některé podružnější 

námitky, jež jsou pro svobodného člověka, zvyklého ne
uzavírat lehko manželství s kýmkoli a čímkoli, docela 
přirozené, vždy na sociální demokracii líbili>? Stručně 
řečeno: realismus. Měli jsme vždy dojem, že onen proslulý 
masarykovský realismus, kritický a pravdymilovný, pros
tý a lidový, neohrožený a snášenlivý, neprošel mimo so· 
cVilni demokracii, aniž by ji byJ zúrodnil a pročistil. Celý 
n [ rod byl tak nebo onak dotčen a navštíven tímto du
chem střízlivosti a neromantické sebedůvěry, Vždy nás 
těšilo , když jsme viděli, že sociáJni demokracie je v tom· 
to smyslu také národem, plně a nerozpač.itě; radovali 
jsme se tím více, když jsme vypozorovali, že masarykov. 
ství je v ni pevně zakotveno. Existuje pro náš politický a 
mravní život snad nějaká spolehlivější kotva nežli Ma
saryk, dotvofoný a dokutý aspekty naší nové státnosti? 

Jsou zásady, s nimiž sociální demokracie stojí a padá. 
To proto, že mají jistou solidnost a že mnohé z nich se 
t radici u držují a zpevňuji. Sedáme si jen na takovou 
židli, kterou dobře známe. Jládankovitá konstrukce v nás 
sotva vzbudí důvěru a chuť posloužit si jí. V politice 
přijdou všelijaké okamžiky; přijdou i takové, na něž ne
nalezneme žádný starý recept v zásobě v naši politické 
kuchyni: je třeba se rozhodovat nově, protože se dostaví• 
la situace nová, nikoliv stará. Plně přejeme své straně, 
aby se dohodla s kýmkoli ve státě. Pod jednou podmín
kou. že si tou dohodou sama nepodrazí nohy pod sebou. 
To ;est: že zůstianf v rna oněm několika dobrým zása· 
dám, jimž i my hodláme zůstat věrni. Jestliže poslední 
u jednáni s komunistickou stranou mělo tento smysl, ne
máme proti němu nic, ba vítáme je. Přejeme si však, 
aby nebylo základem nového bloku, nýbrž nového obec• 
ného dorozumění. 

J e pravda, že se u nás nedá vládnout proti komu
n istům ; nutno však dodat, že ani pro komunisty se nedá 
vládnou t, nýbrž jen s nimi. Demokracie je vláda lidu, 
l,dem a p r o ilid; nikde není řečeno, že pojem lid a po· 
jem komunistické strany se k ryji - ba může tu vznik
nout nčkdy i nepěkný protiklad: bohužel! Lid také není 
nčj nkým moderním revolučním absolutnem; je relativ• 
ním jako vile, \'O v růstá do prostoru a času . 2ádná strana 
an i kvnnt1tntivnč nni kvalitativně si u n ás nemůže vy
hrad it vylu čnou disposici lidovládnou. Nemají k tomu 
práva ovšem ani 99% d1 ktntu ry, V pojmu lid je totiž ob
sažena nejenom oknmž1losl, ale i jistá tr valost, věčnost. 
J e možno leccos konfiskovat, není však možno konfis
kovat čas, k terý j eš tě nenastal. A lid; toť také budouc-

nost. Co je budoucnost? Jistě víc než dočasná politická 
praxe. ByJa takovou vždy, bude takovou i nadále. 

Historie pořád zůstává je<lnou z nejlepších škol poli· 
t iky. A učí střízlivosti a věcnosti, jejichž rysy budeme 
vždy chválit u kohokoliv, tedy také u sociální demokra
cie, podrží-li si je; i nadále. Masaryk se jednou vyjádřil, 
že bez sociální demokracie bychom republiky neměli. Je 
to veliké uznáni, které jistě nechce postavit do pozadí 
jiné činitele, stejně záslužné nebn záslužnější. Sociální 
demokracie není však silná svým jménem, také ne po· 
čtem přívrženců, zatím však tím, co převážně representuje 
-typologj.cky. Co je to? To nikdy nemůže být nic jiného, 
než to, co vkládáme nejlepšího do pojmu češství . Aby
chom byli skromni: nevidíme-li to vždy jako skutečnost, 
nechť je to aspoň naším přáním. Chceme být vždy s kaž
dým, kdo v tomto chce být s námi. Je potěšitelné, že ve 
vš~ch stranách jsou lidé tohoto typu, proto ve všech no
vinách si občas můžeme přečíst něco rozumného. Není 
u nás stran ani dobrých, ani špatných; jsou zhusta jen 
prostřední. Líbí se nám však všechny, když hezky po 
česku vezmou rozum do hrsti a ruku přiloží k dílu, jako 
to dělali naši buditelé a zapadilí vlast~nci, blahé paměti. 
KCÍy se nám nelibí žádná z nich? Když je vášeň vodí na 
provázku jako na loutkovém divadélku. 

• 
O dohodě sociálních demokratů s komunisty vyš y 

zatím jen náznaky; co jsme se dověděli, je pouze nějaké 
rámcové ujednáni. To nás naprosto neuspokojuje. Voliě 
chce vědět, oč jde konkretně. Znamená-li dohoda velkého 
s malým to, že slabší přistoupí na požadavky silnějšího, 
pak to n ení dohoda, nýbrž kapitulace. My však chceme 
věřit něčemu jinému a zatím čeicáme na řeč méně úseč
nou, než jsme doposud slyšeli. Nemůže·li sociální demo
kracie pro svou slabší mocenskou posici prosadit jisté 
dobré iniciativní návrhy, pak nechť aspoň funguje jako 
brzda tam, kde iniciativa bují v rozměrech takřka ».vo
lebních«. Napravo i nalevo! Pochybujeme, že by rozum· 
ný vstoupil do nějakého vyjednávání, aniž by věděl, co 
chce, aniž by položil své podmínky. V našem případě 
podmínky sociálně demokratické strany mohou být jen 
umíimující, zaměřené k věci a národní pospolitosti. J i
ným bychom nerozuměli. Solidn1 je jenom to, co má 
v pořádku těžiště. Při poslední vládni krisi posunulo se 
však těžiště Národní fronty příliš na okraj, takže nastal 
fysikální případ, kdy mluvíme o vratké poloze. Zname• 
ná-li jednání sociální demokracie to, že těžiště se pomalu 
stěhuje tam, kde má být, pak buďme klidní. A vyslovme 
té malé straně trochu uznáni. 

• 
Milionářskou aféru 'neposuzujeme jen podle křikla-

vosti výsledku, nýbrž spíše podle symptomatičnosti pří
čin. Je jisté, že n ašemu hospodářství se nevede tak, jak 
bychom "Si přáli . Neúroda, válečný r ozvrat, poválečné ob
t íže mezinárodní - to stačí, abychom nežádali zázraků, 
zvláště běží-li o remi, jejíž stará hospodářská struktur a 
r akouská a nová politická a geopolitická poloha pořijno·· 
vá a pokvětnová nejsou bez nevýhod. V druhé řadě však 
jde o otázku, zda naše obtíže nejsou také částečně naší 
'vinou. Zdá se, že o tom nemůže být sporu. Mnozí z nás 
se učí teprve vládnout a všichm se učíme hospodařit 
v znárodněných podnicích. Spolkn~me jako zvláštní pří
děl leckteré chyby neúmyslné, vyplývajíN z nezkušeno· 
sti; stroze se v§ak stavíme proti všemu poškozování na
šeho hospodářství ze záludnosti a důvodů stranických. 

Jako socialisté jsme pro progresivní zdaněni důchodí'l 
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Dnesek., 
a zisků, af milionářských či nemilionářských. Mluví-li se 
o majetcích, vždy se tážeme, jaký maj í výnos, a podle 
toho je posuzuj eme. Majetek bývá zhusta něčím, co člo
v k jednou příjme a jednou zase odevzdá, aniž by si 
z toho za celý život jednou ukousl. Jsou-li zisky přílišné 
a neúměrné, nechf se jejich zdanění rovná téměř konfis
kaci. Zdaněni nesmí však j íti tak daleko, aby podvrátilo 
soukromou ínvestiční a provozní činnost. Mluví-Ji se 
o milionech, zajímají nás nejen milion,y nezdaněné, uni
kající, nýbrž i miliony prohospodařené v novém našem 
hospodářství. Zdá se, že jsou i milionáři »negativní«, k te
ří se vyznačují tím, že jsou funkcionáři státní hospodáf
ské správy, již připravují o nůliony svou neodborností a 
snad i nečestností; tedy milionáři deficitní. Nebyly tyto 
ztracené miliony tak trochu podnětem pro vznik halas
ného ohlížení se po milionech dosud neztracených? Tož, 
prosíme všechny zvolené: mějte trochu ohled na svého 
voliče, kterého se chystáte co chvíli pozvat k volební ur
ně - a vysvětlete mu to laskavě. Ci má v dvojlidové 
republice volič zůstat pátým kolem u vozu? 

My, prosti občané, známe ještě jinou politiku než tu 
vysokou. J sou chvíle, kdy roztržitě nasloucháme oficiál
ním výlevům více méně propagačním, státním monolo.. 
gům a pod., zatím co se více a více ohlížíme po tom, co 
vidíme kolem sebe. Je těžko uvěřit někomu, že se máme 
I pe, když platy vzrostly v některých případech ani ne 
třikrát, zatím co znárodněné boty jsou 7-8krát, znárod
něné košile více než 6krát , cigarety lOkrát dražší než 
před válkou. Chceme-li vědět, jak se máme, nepůjdeme 
se patrně podívat do žurnállu, kde je to napsáno, ani si 
neposlechneme rozhlas, kde se o tom káže, nýbrž se pros
tě, hezky po občansku a po česku zeptáme: kolik vydě
lám a kolik dostávám za své peníze, dostanu-li vůbec? 
Je to praobyčejné účtování s rubrikami »Dal« a »Má dá
ti« . Skoro celý národ je pro znárodnění a přeje si, aby se 
to podařilo. Nikdo však ke znárodnění nemá takovou 
lásku , aby je chválil za to, že někdy hospodaří hůře nežli 
leckterý soukromnr'l:, či áoy F chutí a radosti platil drahé 
a nekvalitní zboží jenom proto, že je to zboží znárodněné. 

To jenom tak na ukázku, jak si představujeme socia
lismu s: že nikdy neztratí prostý lidový rozum, z něhož 
vzešel; že dokonce ani vědomí a sebevědomí moci jej ne
muže o něj připravit ; že zůstane u střízlivosti a odvrhne 
sebe.. lákavěj.§í brýle mámení; že se nebude zdobit iluse
mi jako odvedeneckými kytkami. A r eakce? Je vždycky 
větší obava z těch , kteří moc mají, n ežli z těch, kter-í ji 
nemají. Nechť se dobře vládne a bude patrně po reakci. 
Na záškodníky a zločince jsou .ovšem kriminály. Nikdy 
však nesmíme zapomenout na biblické poučení o mrvě 
ve vlastním oku. ~ eexistuje jen reakce feud li l ů, konser
vativců a kapitalistů, nýbrž i reakce revolucionářů, ja ko
bínů a marxistů. Nejde ani tak o to, jaký je řad , i když 
samozřejmě to není bez významu, nýbrž po všechny časy 
běželo a běží o to, Jací jsou lidé. 

Socialismus buď bude občanský a lidský, nebo prohra
je svou kampaň . Také u nás. Přejeme si, aby v každém 
počinu a jednání nad vůli k moci se projevovala vůle 
k r ozumu a pravdě. Sociální demokracii říkáme: Věr
nost za věrnost. Za tu vaši tu naši. Věříme, že se nezkla-
meme. František Humler 

p o z námk y 
Obsah a forma. 

Ncdíwná dohoda sociaUní demokracie s komunisty mtJle 
b.9t dlouho , , dějinách po!ltlcl,é činnosti uvliděna jako přímo 
Alcf>lnf d old ad toho, že velmi často ne~ le!f jrn na. obsahu 
J)olltlolc6ho rm,;hodnut[, a le také na. zpfJ.sobu, ja.kým se podá
vt\, T6m, l,tofi tuto dohodu za ijOcl~lní demo~ty podepsall,. 

zvonilo a.sl hodně Y uAfch, když tuto dohodu jejich straníci 
běmě četu. 

Jistě chceme, aby pevnou rukou vládla vláda Národní 
fronty. Tato Nú.rodni fronta se v poslední době rozklížila. 
Bylo dobrě, že se někdo ujal myl lenky sblfiit rozvaděně stra
ny Národní fronty, Proto sociální demok rat i by mohli míti 
spíše radost než žal, že to byla právě Jejich strana., k t erá se 
ujala tohoto prospěšného pokusu. Ale z velké ěú.Hti radost nc
měll. Ne snad Jen proto, že m ísty poměr ke lmm uni11t6m je 
tak :zakalen, že bude potřeb[ hodně úsUf, má-li dohoda z pa
p(m ,ryjit do života. Socldlně demokratlěti stran ici byli spiěe 
pohor!lenl tim, jak se o těto dohodě dověděli. Něco se v jejich 
straně stalo téměř pf~ noc. Ohvllku pfedtim byla ještě 
schfJ.ze na zimnim s tadionu, ruid jejiml úspěchem si stranicl 
mnuli nJf8- A vzápětí ětll o dohodě, Její! slova byla m ísty 
velmi nejasná.. 

Straník je ělověk ukázněný. Od toho je jistě vedení stra
ny, a.by jednalo s jinými stranwnl. Jistě nemMe p i'edstaven_
stvo o kllldě di'1Iežlté věci se radit kde B kým, éna. k clyt 
věc spěchá. Ale pfl1Uo to pf es noc, pt illA rychle, bez přípravy, 

bez výkladu. A to prá,•ě ve straně, kt.er6. Je dole vedena demo
kratick y Ill k těžkopádnosti, od plenárky k plená rce, od okres
ni konference k okresní konferenci. Pro11tí příslušníci nebyli 
ani tak dotěenl dohodou s komunisty; citlll v/Jak, re ve atraně 
něco nl'kla,pe, le seJha.l stranický aparát - a on opra vdu 
selhal - a že se tim poAkodlla dobrá věc. Ul pfedtim ětll 
stranfcl, l e Laušman nablzi dem lMl, čtli t o vilak z jiných 
novin. Ul předtím každý stranlk věděl, l e ve Rlirtmě Je ně
kolik proudfl, te ne vliechna Jména lidi v popředi jsou vyslo
vována se stejnou vřelosti, Oot není nějaké vyzrazováni stra
nlck6ho tajemství. Tak tomu je ve d ech stranách. Není u nA.s 
strany, ve které by nebylo někom, proudil. To je přirozf)ný 
dflsledek povaUeěněho uspořádání ěeského - i slovenského -
straolctvi, jlhot základní schema I vr,douei lidě pfUUi z neJ
větAí &istl spl!le shora než zdola a proto se ještě dlouho 
budou v našich stranAch porovnávat rfJ.zné názory a proudy, 
Nenl strany, kde by byla úplná Jednomyslnost o programu 
a taktice. Ovšem: všeho s mfrou. 

Dovoláme-U se slov, le demokracie Je dllilkuse. pa k mosl 
tato sl~ platit l v politických stranóch, Dohoda, ktr..rou 
sjednala sociá lnl demokracie s komunisty, není v Jej fch řa
dách pffjím6.na jednomyslně. Ale její odezva by vyzněla daleko 
klidněji, kdyby byla lep!lí - forma. Zde mnoho neklapalo 
a vnltfni aparát pH t é to pfiležltosti se neosvěděll: proto bylo 
kyselosti víc, než bylo potfebi. SlyAime vebnl ěasto: lid st 
vlAdne sá.m. Nc>ni to ta.k jednoduché. A prostý ělověk z lidu, 
který si do Prahy přijede, a by sl vyřídil svoji zále!itost1 m á 
k večeru, kdyl celý den Sil trmácel z kanceláře do kanceláře, 

docela jlný pocit, než l e „lid si vládne sám", MA pocit, le je 
odkázán na mUost a nemilost lhostejnému byrokratickému 
aparátu, který vystaěi s tím, tíe to „u nich nMlí a t e je to 
asi někde jinde". Také ve stranách Je potfebi respektova t 
ty dole více nP'l dO!'lud. Maji jistě d6věm k těm, které .si 
zvonu. Ale chtějí, a.by se Jedna.lo s Jejich souhlasem : je po
tfebi, a.by ve všech stranách bylo vfce zdravé spojitosti s 
prostými straníky. Jsou-U stra ny né..'ltrojem demokracie, mu
s i být demokratické. Strany, to neni Jon vedeni, to nen í Jen 
ústřední sekret ariát. To jsou I lidé dole. V. G. 

Pri.vní řád na Slovensku a partyzáni 
Každá. polovičatost se jednou VYDtSti. Na. t uto p ra.vdu 

dop lácí l1YD.i Slovensko: neprovedlo svou očistu včas a řád
ně. Dnes se věci zmocnila. - i el - politioká agitace . .Je za
jímavé, i e se na Slovensku mlčí o tom, kdo je za. tu špatnou 
očistu odpověden. Do voleb r. 1946 měli na Slovensku roz
bodnjíci slovo komunisté. Dnes bouří sami i pomocí party
zánů, i e byla očista. špatně provedena, ale zdá se. že si ne
uvědomují, že jsou za to více nei spoluodpovědní. Tím ne
chci omlouva t jejich partnera, demokratickou stranu, a.Je v 
zájmu pravdy je nutno říci, jak to bylo. 

Na Slovenslrn je n utna očista ve všech politických stra
nách a bla.vně v obou vedoucích, nebof honba za stoupenci 
způsobila přivírání jednoho a někdy i obou očí. P o této strá.n
ce j e nutno dnešní očisiu veřejného slovenského života ví
ta.t, ~le neni m ožno souhlasit s m ethodami. 

Po osvobození na Slovensku právní řád hodně dlouho 
byl porušován - na př. Sokol byl tam teprve nyní uznán, 
za.braný maJetek českých lidí není většinou dosud likv idová.n 
- a zdá se, že se ději pok usy, a.by do toho s ta.vn se Sloven
sko vrátilo. P ra.vda, poměry s lovenské s h l~ očistt jsou 
JnDohem :Složit~~ u,cl 1,1 nás1 n ebbf Slovensko za v álky pr o-
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chá.zelo přece jenom jiným údobím nei my. Ale nemoino 
zase souhlasit se zásadou, jak ji na př. prohlásil předseda 
povereníků dr. Husák, že očista se týká jen velkých a ne 
malých. To je dvojí morálka a v:včuhuje za ni opět politická. 
legitimace. Kdo za.ručí, že dnešní tak zv. »malý« nebude zí
tra anebo }>O'Litří velkým? Když očista, tož očista! Je ji mož
no provést i na Slovensku důsledn • a s hlediska slovenských 
poměrů snesitelně. Kdo se provinil, musí nejen z míst pre
sidiálnich šéfů, ale l z místních a okresních národních yÝbo
rů a to i v té ne.na.padlejší obci. Jen takovou očistou se pro
spěje veřejné mravnosti a upevni víra v právní řád. Jinak 
by to bylo právo dvojího lolde. 

• 
Vážnější je otázka, ja.k se začala nyní očista na Slo-

vensku provádět. Vystoupili na jeviště pa.rty-;,;ání. Mám plné 
poromuměni a také obdiv pro skutečné party-;r;ánstvi. Pro mne 
party-;,;á.nství je k činům povoláno v době, kdy je vlast v 
boji, ohrožena anebo obsazena nepřítelem. Ale nemají mista 
party-;r;ánské metody ve státě, který je v míru a nastolil už 
dó.vno právní řád. Morální hlas party-;,;ánům nikdo rozumný 
neupírá. Vše ostatní, každou přímou akci třeba zavrhnout. 
Nemobl jsem se smířit na př. ani s jejich touhou, aby byli 
nasazeni proti banderovcům, poněvadž jsem to považoval za 
špatné v:,svědčeni jak SNB, tak a.rmá.d~. Jak by mohlo na 
Slovensku -brojení partyzánů proti ba/Dderovcům nakonec 
dopadnout, toho ukárdcy podali v některých městech při 
SvÝch srazech part:vzá.ni sami. V Povaiské Byst.rici málem 
ie nepověsili předsedu ONV, kterého si pozvali na projev, 
a trwpný případ v Bratislavě je toho dalším velmi vážným 
dokladem. Je pro slovenské poměry smutné, le partyzáni 
dali SNR ultimatum a že teprve toto ultimatum opravdu 
pohnulo očistou. Za to ultimatum nejsou tak odpovědni par. 
t~, jako politika, která včas a dobře očistu neprovedla. 
Kdyby však partyzáni byli zůstali u ultimata, k leré, jak 
vidno, přináší ovoce, tedy mravní úspěch byl na jejich stra
ně. Ale tím, ja,k si při syÝch srazech počínají, povážlivě cu
chají svůj mravní úspěch a nepřímo také dokazují, le akci 
nevyvolala a.ni tak mravní touha po očistě, jako spíše touha 
využít celé akce politicky a to stranicko-politicky. 

• 
Bratislavou se očistná partyzá.nská. akce zvrhla téměf 

úplně. Dovedli-li si partyzáni do čela deputace postavit pro
stitutku s hodností part:vzánského četa.ře, o niž je prokázá
no, že měla styky s gestapem, tedy to přesahuje všechny 
meze. Taková »deputace« chtěla dokonce !ICJUdit předsedu SNR 
dr. Lettricha. To nesvědčí o řádné službě SNB, když taková 
»deputace« probíhá úřadovnami SNR a jejích vedoucích či
nitelů. A itěstí, že v těch úřadOV'Dá.ch nikdo n ebyl. Jinak 
nevíme, ja.k by bývala ta »vudkyně« řádila. A vedení party
zánských organisací i ústředi k tomu mlčí! Proč? 

Také očistné komise, partyzány se.stavené, nejsou všude 
na vÝl i. ůteme-li, že v některých komisích najdeme Němce 
a Maďary, tedy musí partyzá.ni zase prominout, ie tím ztrá
cejí důvěru každého rozumného a poctivě československy 
smýšlejícího člověka. Což nechápou omovatelé i mužové v 
pmadí, ja.k tím přímo pomáhají světové reakci, jak zviklá
vají důvěru i rozumných a s námi dobře smýillejicích lidí 
za hranicemi? Což necbá.pou, ilíe hloupá - promiňte - zpráva 
o jakémsi nepřímém pokusu atentátu na hlavu st.á.tu, zveřej
něné dokonce rozhlasem, a to v době, kdy president právě 
přijížděl na Slovensko, musí vzbudit ve světě divné zdání 
o 1111.!iich poměrech? A nyní ty party-;r;tinské kousky na Slo
vensku v době, kdy tam dli hlava státu? 

Je na čase, ·a.bychom v klidu a pořádku pokračovali ve 
dvouletce a tudíž v konsolidaci. Klíč k tomu ma,-jí povolaní 
odpovědní činitelé. Slovensko se stalo povážlivým v:vkřiční-
lrnm. Je nutno obrátit. Fram,tUelk L o -u b « i 

Nebojte se voliče! 
Jednou z příčin nesnází Národnl fronty je strach poli

tických stran. aby je volby nezastihly nepřipraveny. Zdá se 
však, že v sekretariátech stran si představují voli~e Jinak a 
borllíbo, než ve skutečnosti je. Při příštích volbách dojde 
jbti!i k přesunům. Jaké budou, povědí teprve vÝSledky z vo
lt.-bnicb uren. Ale af už budou jakékoliv, budou jen z ilá.sti 
- a mocř.no říci: jen z menši části - yÝsledkem předvolební 
agitace. K změně v politických názorech jednotlivců, jak se 
projeví při volbách, nedocházi jen před volbamí, pod vlivem 

politické agitace. Dochází k nim od voleb k volbám a z vel
ké části .nezávisle na předvolební agitaci. Největší část vo
ličů zůstává věrn!i, straně, kterou volili při pfedchozích vol
tiáoh. Na ty volební agitace neúčinkuje, a na ty, kteří při 
příi:tích volbách budou volit jinak, působí jen z menší části. 

Peníze, v:,da.né na volby, jsou z největší části vyhozeny 
do w.duchu. Předvolební roo:čilová.ní je z největší části zby
tečné. Nebof: volič je vcelku leplli, než jak si ho předsta
vují politické stramy. Není to politické »nechápu«, které se 
dá chytit velkým plakátem z nároží; nedá se lapit a přesvěd
čit ani raf inovanými methoda.mi volební agitace. Volič -
zejména. u nás - nedá se polapit ani přemírou slibů. 

Jistě Je potiebí u nás hodně politické vÝchov:v l i.rokých 
vrstev; ale vcelku je prostý volič tak střízlivÝ a tak r-
umný, a.by dovedl rcueznait, co je možné ze slibů &plnit. Lidé 
neobodf v oblacích a nežijí ve vzduchu; pracují v továrnách 
a ka.n~ch, v dílnách, ordinacích, ve školách, na poli a 
maJí SVŮj úsudek, co je možné. Ani politika nedovede dělat 
zázraky; ani politika nedovede dělat něco z ničeho. 

Cást předvole6ní politické agitace se věnuje ostouzení 
druhých stran. A výsledek? Prostý člověk na to odpovíd · : 
jeden za osnnáct, druhý bez dvou za dvacet. A tak vzniká 
také Jle'Lá.jem o politickou, veřejnou činnost, názor, že politl
ka je něco nečistého, čemu se má slušný člověk v:vhnout. 
Politi cké strany touto agitaci řezají větev, na které sedí. 
Politické stra.ny by měly přijít na chut velkému tajemství: 
s voličem možno mluvit klidně, věcně, stfízlivě, nevášnivě. 
Z -~ a z papiru, co už politické strany připravuji k vol
bám, bude ma,Jý užitek: užitek budou mít jen tiskárny, p la
kátovací podniky, a všechny živnosti, které se na volbách 
přiživují. Udělají-li politické strany z předvolební agitace 
rejdiště, kde jeden bude hledět překřičet druhého, kde jeden 
se bude snažit na dmhého hodit více bláta, pak střízlivÝ vo
lič půjde jinou cestou, nebot nemá rád ani tolik hluku, ani 
tolik bláita. Platí-li slova, že demokra cie je diskusí, měly by 
být volby ukázkou. jak ukázněn4 denaob-acie dovede disku
tovat, jwk dovede názor postavit proti názoru, důvod proti 
důvodu, vtip proti vtip'-'• ne však křik proti křiku, velký 
plaká.t proti plakátu, ~lova.non zed' proti omalované zdi, 
w-ážku proti urážce. 

Zdá se, le politické strany se boji voličů více, nei je 
potřebí. Národní fronta by se velmi zasloužila, kdyby roz
umnou dohodou mnezlla horlivost těch, kteří se už nemohou 
dočkat, ja.k budou »dl>lat volby«. Byla by to tak trochu i 
povinnost Národní fronty. Slyšíme a čteme velmi často, že 
Národní frontu budeme potřebovat ještě dosti dloubou dobu. 
Bude tedy Národ.ni fronta i po volbách. Snad se změní po
čet mandátů stran, snad se změní lidé; ale sejde-li se po vol
bách zase Národní fronta, bude se pak prostý volič divit: 
jak to, že se tak zase sešli, když si při volbách tak nadávali? 

Blížící se volby bo-tupňujf zájem o veřejnou činnost; mo
hou být politickou l kolou, kursem dobré, demokratické po
litické yÝchovy. Mohou vša.k také prohloubit nenávist od 
jednoho k'e dmhému. Bude věci Ná1'0Clní fronty a bude to 
i její zkouškou, aby dovedla ovládnout »machry«, ktefí se 
t,t nemohou dočkat. jak budou »dělat volby« a a.by při vol
bách promluvilo to, co je v lidech důležité: srdce a rozum. 

V. G. 

iděděná nemoc 
Pfislovf: O mrtvých nic než dobře. nelze použít pH nej• 

lepší v61i o nebožce agrární straně. Byla to strana největši 
a této Bvé velikosti zneuifvala. Sta.tisíce jejích ělen6, dob
ných jejich funkclonáHJ, za tyto břichy nemohlo. Vždyť I mezi 
vedoucími lidmi strany bylo mnoho těch, kdo rozpinavost 
stranického veden( 1!,iíkfe odsuzovali. Jen af se nažerou, jen 
kdyby pH tom tolik nemlaskali, řekl jednou nejvýznoonějili 
mm t,éto strany, osobně ěestný a poctivý. Než vfldcovo slovo 
bylo proneseno mamě; mlaskalo se dál. Nejen těžké politic
ké chyby některých z vedoucích muž6 vedení agrární strany, 
ale pfedevšim ta touha po moci agri\rní stranu nakonec po
hřbila. Ta k dokQnale pohřbila, že se pro záporné siránky 
agrámí politiky zapomíná obecně na její stránky kladné a že 
velmi často krajně nespravedlivě za vlny vedení agrárnf stra
ny trpí přemnozí dobři, poc.tlvi a čestní ěeští lidé, kteří kdysl 
noslll agrárnickqu legitimaci. 

V61e k moci a všechny provodni její zjevy přešly ve maě
né miře na novou rejvětši stranu republiky, na tu s t ranu, 
která agrámiky sndi se pronásledova t do třetího a ětvrtého 
pokolení, pokud ovAem si neopatfll.l komunistickou legitima-

,J15 . 
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eL A v oněch úřadech, Jel neJvfce byly zat:Qeny agrá.rnfm 
vlivem, v tal<ovém ministerstvu zemědělství, ale i v tako,•ém 
ministerstvu vnitra vldime obcházél podařeného genla locl 
v novém pfevlimo, ale v docela starých forma\ch bS-valélÍo 
moclpánstvf. Dejte sl vypra\vět za.svěcenými lidmi o poětu 
těch bývalých velmi vlivných agra\rnich úfednOdl, zejménn 
z vy!l!lích hodnostních tfíd, kteří dnes se honos[ komunistlc
Jmu legitimaci. Ptejte se, kolik je j ich mezi sekěníml šéfy 
tllchto úradl'l, kolik je jich mezi přednosty oddělení. ZclenA 
ministerstva se změnila v rodú. TI, kdo odolali záplavě, jsou 
l>ezvlivnf ztracenci a zatracenci. Třebas sedmkrát dovedli noví 
páni pfemlouvat lldi v takových baět!i,ch nul první politické 
strany k vstupu do strany nejmocněj!ll, přemlouvat a souěa&
ně hrozit liěením trcstl'l věčných a ňasných a předhazováním 
domnělé minulosti kolaborant.ské a asoclálni. Poturěencl Jsou 
při těchto procedurách horAí Turkl'l. :ie nemluvíme do větru, 
dosvěděi ěetné poslanecké intervence a interpelace, podnika
né poslMcl vl!ech ostatoich stran Národni fronty. 

Než nejde jro o polltlku klíčovou a poslčni v oblasti per
aonální. Nejde jen o stálé organlSIM!ní refcfrmy, jel nejsou n l
ěim jin;ým, ne! pokusem ovlúdnoot určitý resort Ještě úplněJL 
Vl'lle k moci je projevována ještě jinak. Dobré knihy rolni
kl'lm, krásné heslo a heslo nepochybně velmi u!llechtllé. Ve
fejné knihovny na venkově jsou zaplavovány knihami z daru 
ministerstva. zcmědělstvi. Literaturou odbornou i jinou. P fe
devl!ím o\'!lem l literaturou ideologickou. Sklady naldadatel• 
atvi Svobody se pozoruhodn vyprá zdnily. Mluví!! s ělověkem 

zkuiieným a starého běhu věci znalým, - Co tě to pfekva,, 
puji,,, fiká, _ tohle dělali a.gra\rnicl t.aky , , , 

Sekční šéf ministerstva. zemědělství vycla1 knihu. Mlnl
aterstvo zemědělstvi zakoupilo tuto knihu za dev t set tisíc 
korun. Jak je přijemné být oficiosním autorem ministerstva 
zemědělství .•• - Co tě to překvapuje, fiká pfitel. Agra\rni
cl propagovali ze stá.tni poklodny své odborné a tendeněm 
autory obdobně. A tak by asi hovořil kamarád i o obdobných 
zjevech v jiných akčních oblastech tohoto ministerstva l ostat
ních obdobných balit. 

Kopov6ni duši, řekne někdo. Agrárnická. tradice, propovl 
druhý. Až bude dal!li strana největší stranou, bude dělat to-

• též, prořekne cynicky tfetl. Snad majf všichni tři pravdu, ale 
pravdo bude míti l glos6.tor čtvrtý, který jen poznamená: Ne
mrav je nemrav, at Jej provozuje Petr nebo Pa veL 

A o všech těchto věcech Je nutno mluvit a ne mlčet, a měli 
l>y k nim mluvit, a ne mlčet, pfedevl im l slu.!ini komunisté, 
kteří byli zvykli získá.vat lidi nt9fflenlmml a ne t mlto for. 
mami neblaze kdysi proslulé agrá.mi politiky, Jiří z h o,,. 

O fflmu a pravdě 
Napíiie-11 novfnái nepravdu, je špatným novinářem. 
Autoři a reiiséři filmů hra.nýoh mají totéž právo jako 

romanopisci a básníci: vYJDÝšlet si. Naopak tytéi povimwsti 
jako novináři mají ti, kdo VYI'áiběji filmy reportáioí nebo 
zpravodajské. Povinnost pravdy. Za.čnou-li vědomě klama.t, 
platí o niob tedy totéž, oo o novinářích. Ze jsou filmaři špat
nými a že by bylo lépe, kdyby jbni nebyli. Od novinářů se 
lliií jen tim, že pouiíva.jí obrazu místo slova. Je v tom Ještě 
vYIJší závazek, protože obraz na filmovém plátně v několika 

' vteřinách zmizí a není ta.k kontrolovatelný ja,ko tištěné slovo. 
Zdá se však, že filmaii mají něco mezi filmem hrn.ným 

a zpravodajským, Jakousi obojživelnou formu, která se před. 
sta.ví veřejnosti jako skutečmlst. Tedy jako pravda. Sia.I se 
takový případ: 

V Brně se stavějí mnobapascbod'ové obyt. domy, v nlohi 
bude po skončení stavby vice nei tři sta. nových bytů", Sta
vebníkem těohto domů, které budou Jistě pěknou záplatou 
na dnešní bytovou krisi. je město Brno edlouho pfed tím. 
než dosáhl první dům úrovně, poiáda,l brněnský -ONV mfstiní 
výrobnu :,:pravodajského filmu, aby její zaměstnanci přWI. 
některý den na stavbu a natočili několik snímků pro filmo
vý týdenik. Ve čtvrtek 2L srpna telefonoval úředník filmové 
výrobní skupiny. že filmafi při.Jdou na staveniště Jelitě téhoi 
dne a ~e přivedou skupinu Bulharů a Jugoslávců, aby získali 
snímky, dokumentující spolupráci slovanských národů ve 
dvouletce. Ve čtvrtek se ta.a<é slavila. úroveň prvního domu. 
Vedoucí stavby echno zařídil, odpoledne D.hmfi skuteěně 
přišli, dělnici opustili svá mi a na stavt,C, Dti.haři se cho
pili putýnek a lopat a filmovalo se. Z hlouliku kolemstoji
cich dělníků se ozývalo reptá.ni a Ironické pormámky. P a k 
ještě zatelefonoval jeden z fllmai-6 pro Jugoslávské učně. 
Dělnici požáda.Ii, aby byli na stavbě f ilmováni oni, kteří tu 
skutečně už od Ja,.ra pracuji • '!Ihna.ff nediHaJi vYlhaný 

film. Vedoucí filmařů však prohlásil, ie budou filmovat, oo 
chtějí, třebas i za policejní asistence. Fi.lma.ři s jugoslávský
mi uěni odešli k nedaleké stavbě stoky a filmovali tam. Tim 
se skončilo první jednání filmové historie. 

Brněnský fJNV poté poiádal ministerstvo informací o 
při""kaz, aby se film natočený na stavbě v Tli.boře. ·nepromital. 
Příkaz sice nepřišel, a.le došlo vysvětlení. Do schůze plena 
úNV v ú terý 9. m. m. přišel zmocněnec stá tních kin na Mo
ravě a pravil, že tu šlo o nedorozumění ve dvou různých 
záležitosteoh. Filnw.ři prý nepřišli vyrobit snímky, které žá.. 
dalo město Brno. Dostali prý z Prahy z ústředí filmové vý
r oby příkaz, a,by natočili několik obrázků jako doplněk pro 
r e,portá.žnf film o obchodní smlouvě ěs . ..sovětské, k terý se 
měl promíta t v k inech Cas. O iádosti Bměnskýoh p rý jelitě 
nebylo rozhodnuto. 

Tedy podle vysvětleni, dva. různé případy. Ale zůstává 
jedna zá&ada. Reportážní film o faDlouvě čs.-sovětské (a s 
projevem předsedy vlády), tedy film o věceob skutečných a 
na.dto ~ých. měl být doplněn l5DÍJDkY nepravdivými. 
Uměle vyrobená. spolupráce slovanských nán:dů? Spolupráce 
vYrobená tak, že se řeJme několika Bulbanim a Jucoslá.v
oům, aby vzali do rukou lopaty a putýnky a že se budou 
filmovat, ja,k pracuji a. buduji českoslo,venskou dvouletku? 
Je-li ta spolupráce skutečně taková, i e se musi jen předstí
rat, pak je lépe nefilmovat a netnluvň o ni vůbec. Je-li 
skutečná, proč se nefilmuje pravda? 

Není trapné, a,ž budou Bulhaři a jugoslávští chlapci vy. 
lcládat ve svých domovech, ja.k se u nás -vyrábějí filmy, kte
ré se pak vydávají za obraz skutečnosti a o nichž se mluví 
jako o filmech dokumentá.m.ich? 

Zdá se, že bude třeba. aby I do filmové výroby přilila 
brigáda pravdy. Snad jsou na to rwnafi zvykli a necítí ani 
vinu nebo chybu, předvádějí-li v reportáiníoh filmech vý-
mysly. Je ti'eba Jim to připomenout. Zden.ěiG S ll o u ,Jc 4 

U koho treba hťadat vinu! 
Na. Slovensku sa obJavlla nová semácia. GM'disti, ban

derovci a nepriatel'ské živly čs. Jednoty ?.&há-Jili svoj ůtpk na. 
republiku. Noviny palcový.mi pi9menami p riniesly o tom 
úra.dný záznam a,J komentáre, Treba sa vám l'udia biíf, lebo 

te stále nem6žete sl večer pokojne sadnůf ku s tolu a vy
chntrmf ohvíl'o kil'udu, treba je vám byf na stráži, lebo Je 
tu niekto - niečo, ěo neprestajne rozbunije hladinu kl'ud
nčho toku života a za.mestná.va myse]' l olty každého obča
na do tej miery, le mu nedoprade, aby sa rozhťadel okolo 
seba.. zvtiiil a zhodno1ll činy svojho Olkolia. a pokojne sa po
beml za svojou kddodennou prácou. • 

Ano, takto zap6soblla ~ na Slovensku na člove
ka, takto naň za,p&sobila tlač. A a.ká Je slnd,om.-osf? Na Slo
vensku už VYie týždňa bezpeěnosmé orgány zistily pra.vý 
stav veci a rozsah pripravovan.ých akcií. Na vonok sa. tým 
v šak vyšlo až vtedy, ked' pá.n prezident sa vybral na každo
roomí návštevu Slovenska. Prečo w? Ci nie je vo veci nfečo 
zámerného? Je neodškrlepitel'né, le na Slovensku st.ale ešte 
udriuJú sa pozastatky mlnulélw režimu a len čas dá- týmto 
l'wlom možnost, aby se celkom GliaU a mason národa, ktorá 
&i olmovenie C:eskoslovenska priala. 

Dmvedá.me sa z tlače, že na Slovensku oo ráz viac l'()l"L• 
lliruje sa l'udácka fdea a nevraživost: voči Cecho.m. Pá.tra-jme 
po pričinách, prečo, ako vrD,VÍ fl\lč, na Slovensku pribýva 
odpGroov Ceskoslovenska a tak zv. reakčných živlov. Na 
Slovensku sa o vel'a víao čita,Jú české noviny a.ko obrátene 
a tu je nemožné, aby si Slovák neporiimol týoh vel'kých 
stpoov a nadpisov na prednýoh stranách, že na Slo.vensku 
bola objavená obrovská šmelina, na Slovensku stále panuje 
cd.por proti republike, ktorý musi byf radiká.ln.e potlačený a 
vymietený Slovensko priUJ šafárl na vlastnú p!isf a.tlf. Slo
vensko Je 'tedy podl'a českej ťlaěe a tým aJ podl'a čítatel'a 
zemou lrltorú Je treba maf stále pod kontrolou. lebo nie je 
fstota.,' le vlastně vladá.renJ by n evledlo naikoniec k rvz
vn.m, hospodárskemu úpadku a prípa.dn~u odtrhnut!~; 
Slovák nie Je nijak potešený ked' vidí, l e am ten najblizs1 
neudá d6veru v jeho prácu a uistenie, i e s ním skutočne chce 
spolupraoovaf a nemysli na iiadne odtrhnutíe alebo separo
vanie, jasne si uvedomuJe nutnost spolupatričnosti a táto 
mu po každej stránke vyhovuje. Co keby sa ta.k ,"-?- v R u
d o m p r á ve alebo índe ob,ia.vil práve tak vel ký ěláDok 
a- badatel'ný titulok, ie na 'Slovensku sa horúčkovite pracuje, 
stavia. repal'Uje, spriemyselňuJe plným tempom a ie táto 
práe& a elán Slovákóv je skutočoe kladnjm !»rino m v b~; 
dABDi republiky a m6že b~f V7.0l"GIQ ceskemu i!lovekov1. 



Dnesetv 
'účinok na Slováka by bol prá.ve tak vel'ký, ale v kladnom 
~ Y le, a Die je možné, že by dobré slovenské srdce ostalo 
zatvorené k týmto slová.m uznania a pochvaly a že by aj 
ten nejzatvrcUlejši l'udá.k. ktorj je predovl etkým Slovákom, 
n ezmikol a nevystrel ruko lm stisku a k oišeJ spolupráci. 
Nebolo by treba vel'kýoh dohékl, overejňovanýoh v tlači, ~ 

hod, o ktoeyoh je pochybné, čl za nbn.i stoji l'ud, V tomto 
pripade by l lo všetho od snlca k srdcu, bez dlhýoh dohado
va.nf, sch6dzi a rerwlúcil. 

AJ Slovák vYbral sa do českých zemí, a.by p ozrel, iío 
nepozná, osvim il sa, za.ba.vn alebo Ueěil. Prl.šiel na zapadl 
mlesto k rásoej Suma.vY a zistil, že ta.m nemaJú radi Slová,. 
kov. Vel'mi sa začodoval a pýtal .sa po príčine. »Veď aj tlaě 
p íile, že Slováol sú ta.kf a ta.kf, zle sa k nám chovajů a majů 
všetko, iío u nás nie je.« To bola odpoved'. Kde Je však sko
točná. príčina tejto n elásky, ved' Slovák sa to n echoval zle 
a a ni ho nenapadlo, aby skupoval zásoby múky, masti a 
inýob potravin, ktorjch je tcra.z na Slovensku pre neúrodu 
v el'ký ned ostatok. Bolo mu l'úto, že tu Slová,kov v6bec n e
p QZDali, nikdy s nh1I neprišli do s tyku a tol'ký chlaa a ne
vra.živosf sa našla medzi nimi. O tomto ovšem n ebolo nikde 
nn,písa.né, Jeho Slovák nerad sa vystatoje s nieam iío ho 
zabolí. 

Aků vel'kú vino na 1iomrto všetkom nesle tlač. NieJen na 
Slovensku, ale aj v českých zemiach rastie vzájomná ned&
vera a odpor v ~i hra.tom v itáte a žiaden nechce priznaf, 
i e a j na jeho s tra.ne je kus viny. Ano, vcl'ků v ino má tlač, 
k torá drží v rukách v n eustálom naplitf mysle svojich ěita
t el'ov a je hybnou pákou Joh konania a smýll'amla . Zbytoě
ným je usnesenle vlády alebo N r odného fronto, ak tlač wto 
nepodoprie a len svojim stramdtým prospechom dává JDCJi
nosf rozbeho a strhuje da v. 

Vláda sa chystá. v krátkom čase vydaf 'pooet zo svojej 
celoročnej činnosti. Je preto treba okl'udncnia, aby sa. mohlo 
pokojne d končit dielo a aby mohol každý ělovek objeldívne 
zhodnotit bilanciu ty~ ktori vzali na seba zodpovednosl 
v lády. Tento kl'ud moie zaistlf vo vel'ke:f miere tlač, ak sa 
kladne p ostavi k nedávnému prianiu nál ho prezidenta. Na 
tlači tedy vel'ml závisí kl'ud budůcich ~ni. 

Atena K o -H .s to-u4 

Občanská výchova ve škole a věc kolem nf 
Stalo se, i e minisk iíkQ)ství dostal na stůl poznámky 

školá ka z hodin občanské výchovy. Dosud nad těmito a po
dobnými poa;oámkaml kroutm hlavou jen tátové, ministr 
školství má Jako člen vlády tolik práce, ie se k tomuto 
úkonu s ebránky nwrdlo do té chvíle nedostal. Al!' začne-li 
ministr nad něčím kroutit hlavou, pak z toho něco je. Také 
bylo. Obráitil se k očUelům a profesorům rozhlasovým pro
jevem a proboha pnJSil, aby sl vychovatelé mládeže ovMo
mili, že Jsou vycbontell m I á d e i e, vlastn! dětí, a )N)De

chali těmto tvorům a tvorečlnim jejich dětství. St.rbl se rm
ruch. Vět&ina učitelů si oddeohla. Koneěně rozumné sJovo, 
konečně se našel někdo, kdo vyslovlJ Jejich nepěkné zkuie
nostl i nelibost jakou poclCovall Již dávno. Přísně nestn.
nioký projev ministra Dr J. Stránského j ko by patřil do 
Jeho londýnských Hovorů k domovu. 

Ale do týdne se mval minis1.T l!C)Ciální péče prof. Dr. Z. 
Nejedlý. Ozvala se Tvorba. Začne e bít na pop ob. Opět 
jedna z revolučmíoh vymoieaosti se odbourává. Ministr jme
noval zvli\štni komisi, která má dbát, aby Jeho slovo tělem 
učiněno bylo. Jako to dělá každý ministr, 

Otcové a matky našich školáků se mohou přesvědčovat 
ze sešitů svých děti, že obsah krásného předmětu občanská 
v ý c h o v a se stal naukovým v miře, jaká sna.a n evyzna
čuje žádný jiný vYOiíovaci předměL Vychovatelé a učit~lé 
vyznávají, i e kaŽdý předmět j e výchovný, kaidá p ráce ve 
llkole tci vychovávli. Kdyi ne přímo, tož aspoň k práci. Ale 
co se dělo od roku 1945 v předmětě, který dostal tak krásné 
jmeno, to vci,la.lo o zákrok. Stovky a tisice pojmů se vsazo
valy na zrcln. nepřipravenou půdu dětského ro:zomu. Děti si 
hr1ily nn. dospělé. A poněvadž učitelé mají často j iné ne
uilechtllé záJmy (na př. o botaniku, geologii, o vlastivědný 
výzk um, o film, o literaturu atp.) a nejsou dost kováni v po
litice stá.tni a mezinárodní, uchylovali se k časopisům a k 
příručkám. k terc- pro ně ooho·tně dělali jiní. A zvláště ochot
nými praoovnfky byli st rnnici prvního m hlistra školstvi. 
Tito bývali odpůrci dldnkllr kého (pozor na předcházející 
slovo!) materlal11JDU přeplnili obsah nového předmětu tako
vým d idakUokým mat.erlalisme.m. f.e a toho bylo myslícím 
lidem úzko. 

A nejnebezpečnější věo byla snaha o aktua.lisováni ob
sahu občanské výchovy, Neza.pomínejme, že se tento předmět 
Jmenoval původně p o I i t i c k á výchova. Děti a mládež, 
která z novin nejraději ěte sportovnl rubriko, se měla. podi
v. na první a druhou stranu denních listů. Cemo by se tam 
naučila, na př. v září 19ťJ, o tom si nebudeme povídat po
hádky. Jistě by to nebyly ot.nosti, jež bychom rádi pěstovali 
v útlých duších našich děti. Proto minisf.r lkolstvi dr. J. 
Stránský varoval pied timto způsobem naplněni obsahu 
předmětu, kterj má vychovávat budoucí obilany st tu. 

Občanská výchova se dostane a m usi dostat do koleji 
normálniho školního života. Navrhuje se, a by se přestala 
známkovat Jako vYU~ ci p edmět na obecných školách, 
aby také na školá ch li. stupně se z nyněj§ích dvou týden
nich hodin sta.la předmětem jednohodinovým, a tei1rve na 
·koláoh m. stupně aby se stala předm tem skutečně naůko
vým. Zdá se, i e otázka mravní výchovy by nejlépe VYho
vcmila potřebám naší spoleC:'Dosti. Mosela by to být v ak 
skutečně výchova, která by prolinala všechno školni děni. 

jpb 

Přijďt.e se podívat! 
Máte-li dosti času, abyste se kromě politické s taral 

také o lidslté věci, jděte se začátkem tohoto měsíce podívat 
do Prahy XIX, Ul. setniny ě. 9, kde bud ou vystěhovávat s 
j ednopetkojového bytu pensionova.nébo nadporučíka čs. armá
dy, úplně zchromlého rheuma tismem. Přijdete-li včas, na
jdete ho i s Jeho ženou, účastnici bojů na bariltádá ch, vYStě
hovaného na dvoře a přemýšlejiciho, co má dělat churavý 
pensista, kt erého z jednoho bytu vYstěhovali, aniž se sta
rali o to, aby mu přid lili byt jiný. Poněvadž onen muž, ná
sledkem své choroby se nemůže samostatně ani pohybovat, 
a.ni oblékat, am.i umýVat, můžete být svědkem zajímavého 
výkonu. 

Jestliže někdo ví, Jak by poradil, jestliže v nějakém úřa• 
du ještě zbylo trochu lidského citu, pomcnte tomuto ne!lfast
n ému muži, který plakal jli měsíc před tim, než výpovědnf 
lhůta uplynula. Jestliže někoho vyrušujeme ze zaslouženého 
klldu, prosime, aby odpustil. Re 

šmelináři 
Palcovými literami se jtt. dlooh6 měsíce píile proti Ame

llně a velmi často je pod tento hanlh•ý temiin zahmovdn 
l veAkeren obchod vilbec, I ten regulérni, fádně dan plntfcl 
a naši smi!lenou hospodáfskou soustavou uznávaný, A na dru
hé straně brojí se sice proti velkoibnellnó.řwn, ale zamhuřuje 
se oko nad !lm elinkáfl tak řikajic drobnými, nad překupníky 
11, pfevat.cčl viktuálli a jiného zbot.i bez t.ivnostensk ého listu, 
nad malokefěsky, kterých se za poslední vé.lky i po nf vy
rojily veletucty, nad spoustou Udiček, kteří své chlebfěko,•6 
povoldnf vykonávají levou rukou a kteří se tím hor livl'jl vě
nuji v!lellkým lllegálnim obchildkton, O těchto vedlej fch d jk
ohodech, v celku bezpracných a velmi ěasto amorálnlch a ne
morálnfch, pí!le se velmi málo. A pfece Je to zjev ho podú.f'
sky f sociálně tuze zajimavý, typické vykofisfování člověka 
člověkem, vyk ofistlo,•áni, pfl n~ vykofisfovn.tell isou na
mnoze ti, kdo neehyběji pH nejroděj!lfcb prilvodech. Zejména 
spousta mladých lidí I.lvi se takovými výdělečky en gros -
a Jelitě se jimi velmi r áda chvdstavě vychloubá. Nejen !lme
Unú.fl i !lmellnkáfl zasloužf pozornosti povolnných činltelft, 
nž pr~to, že koHsti obvykle z těch ncjubožt>j!lich, Věnujtr po
zornost I Jim - a nezjr..dnodoAujte skutečnost pf ehližrnfm 
této vrstvy stále koflstnl'j !lf, Jiřl Z h o r 

Kulturní decentralisace 
Mnohý se ,•raci z dovolené, z venkova s poznánhn věci 

ne nové : nedostatek kultumfho f.lvota na venkově, Ncnl to 
vAode stejně a snad také letní měslce nejsou nejvhodněJ!ll 
k úplnému posouzeni. Ale domlÍCf lidé potnzoj í, ž~ anl na 
podzim a v zimě není o n ich kulturní život utěšeny. Někdy 
neJlepAi snahy se rozbijejí o nezájem; jindy dobré sna hy 
ztroskoto.j i na vysokých honorářích, které pot.adujf lldé z P ra-
by: a zase Jindy pod nltzvem „zájezd umělc6 z Prahy" vldl 
lld6 na venkově leccos, co Praze nedělá čest a slávu. 

Někde to jde, jinde to nejde, a hledáme-li přičiny, vldi· 
ntc že zálet.I na llder.h. N a t om, Jak se ujmou práce, Jak se 
nedají odradit prvními nezdary, jak pracuji postupně, oo 
drobných a kci k vět!lim a vět!lim, Jak dovedou lidi zvyknout. 
na pravidelnou úěast na kulturnich p odnlcich. A mnoho zále-
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Dnese1e.., 
t.f na tom, aby v mnohých koltornich orqanlsi,ctch v Praze 
sl uvědomili, že nenf jen Praha, !e Je tak~ venl<ov. 

(lteme ěasto, že ve správě republlky musf se uplatnit zá
sada zdravé decentralisace. Je to nutné, ale stejně, ne-11 da
leko dilležitějAi je, a.by myšlenka zdravé decentralisace se 
uplatnila i v život kulturnim, Což znamená uvaiovat o tcim, 
to by některé kolturni instituce docela dobře mohly sfdllt 
mimo Prs.bu, a když již by to snad nebylo mo:tné, aby sl ově
domlly, že svoji ělnnost nemohou vyvlJet Jen v Praze a pro 
Praho, Je přirozené, le na venkově nelze některé kolturni 
o.kce pofádat v takovém rozsahu jako v Pro.ze, v Brně a v ji
ných velkých městech, Ale je to velká mo!noet a pfiležltost 
drobné práce kulturnf, drobných a kci, které by nebyly nad 
hmotné sily venkovských pofadatel6. 

Je potfebf sl zejména vAfmat vesnice. Hodně a 4!8.sto 
bouřlivě se o nf hovořllo před prázdninami v parlamentě, Ces
kA vesnice mA bodně hospodářských bolesti. Ale ěeská , •es• 
nice je také vážným kulturnfm problémem, ~ije ' kulturně vel• 
ml chudě, N emA sil k plněj fmo kulturnímu životu a nenl 
dost sU, které by pflchAzely z venči a pomáhaly vesnici pro
myillenou drobnou pracf, úzkým filmem, putovnlml výstav• 
kaml, peěllvě organisovanými předru\ška.mi, pravidelnou osvě
tovou pracf, cllskusnfml vooery, péěf o knlhovny, čitá.my atd. 
Zejména by bylo potfebi zvýěené péče o vesnickou mládež. 
Zdá se, že Svaz ěeské mládeže na tuto prAcl plně nestaěf, 

J ou kulturo( organisace, které celou svou povahou Jsou 
odlmzány na velká města. J sou věak jiné, které by se měly 
a mohly oprostit od svého „pruského" pohledu na své úkoly. 

V.G. 

p oliti k a 
Stephen W. Pollak 

Spojené národy - rozdělené lidstvo 
Před dvěma roky v malé vesnici, zvané Karwapani, 

v intlické provincii, mi ř_ekl jeden scarý Ind: »Přítel, k te
rý ti dá políček, se rovná deseti, icteří ti gřátelsky pokle
pou na rameno.« Po náV1.atu do Evropy jsem si často 
vzpomněl na toto moudré budhistické přísloví, zvláště 
když jsem viděl spous tu taikových vzájemných přátel· 
ských poklepávání na ramena, která jsou tak běžným 
zjevem v dnešní současné politice. Svět se zdá dnes 
r-ozdělen ve dvě části, vychod a západ, bez vzájemné sou
vislosti, a všechno, co přesně neodpovídá jedné nebo 
druhé představě, je pilováno a přizpůsobováno tak d:lou
ho, dokud se nedá přesně zařadit do jedné z nich. 

»Co jsi, bolševik? ftekni!« 
»A co ty, imperialista?« 

Pokuste se výsvětlit, že jste prostě člověk, jako milio
ny jiných, který chce mít domov, práci, spokojenost, a 
uvidíte, eo se stane. Při nejmenším sklidíte posměch. 
»Jestliže má lidský život nějaké poslání, pak je v důsto
jenství člověka.« Ne, ne, nenapadejte mne, nebyl jsem 
to já, nepatrné individuum, kdo řekl tato slova, ale Tho
mas Paine - možná, že ho znáte - ten, který napsal 
»Práva člověka«. 

Je--li tomu skutečně tak, že člověk buď musí volit 
mezi dvěma neodvolatelnými pravdami nebo být zatra· 
cen, pak zatracení vypadá skoro lákavě. Nebo kam se 
má dnes abrátit jednotlivec, který n ení natolik uk vapen, 
nby věřil, že spása je na dosah ruky, že je jen nutné 
skočit do jednoho z vlaků, jedoucích plnou parou proti 
sobč, vstříc nevyhnutelné srážce? 

»Tyranství, stejně jako peklo, se n edá snadno přemo· 
cf fl Ale přemůžete je, budete-li vykřikovat »tyranství« 
:no jedné straně cesty po každé, kdy člověk, stojící na 
druhl• strnně, pozvedne svůj hlas? 

»Jnk poznám, zdali ten, kdo mne chce vést .si:lou své 
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vůle, je král nebo jen prostý člověk, můj krajan; je-li to 
jeden nevolník nebo celá armáda nevolníků? Podíváme
ii se k jádru věci, vidíme, že zde n ení žádný rozdíl.« 
Opět Thomas Paine, velký rebel, velký milovník člověka. 
Zaměňte »absolutní pravdu« »za absolutní vůli «, a uvi
díte nové tyranství, které hrozí nám, obyčejným lidem 
1947, lidem dneška. Nevěříte-li, že řeka nebo pohoří, ja
kákoliv zeměpisná hranice, je dělící přímkou mezi prav
dou a nepravdou, mezi dobrem a zlem, mezi mírem a 
válkou, jestliže se vyptáváte,., pochybujete a kritisujete 
dva prostředky k dosažení jediného cíle - spásy - bu
dete J?Ovažován za nebezpečného kacíře nejspíše oběma 
stranami. A:le omylem. Nebof kacířství je pochybnost 
o základních pojmech přesvědčení, nikoliv kritika těch, 
kteří pro ně krváceli a za tě trpěli. Políček není ranou 
zezadu a zaměňovat skupinu přikyvujících lidi za armá
du věrných přátel by bylo tragickym omyJem. Omylem 
lidi, kteří jsou rozhodnuti »přidržet se své absolutni vůle« 
a těch ostatních. kteří nevěří v absolutní pravdu v poli
t ice. F ilosofie, řikáie? Ne: krajní realismus. P an Marshall 
na příklad je připraven roztrhnout svět ve dři pro své 
přesvědčení, že totiž Washingtonova--představa demokra
cie musí být s jásotem přijímána 54 ostatními národy. Ne 
snad 49 nebo 50, ale všemi - jinak k šipku s n imi. 
Ovšem, snáší poliček v Lake Success nebo FJushing 
Meadows, ale zároveň bodá zpět : nebudete·li pro mne 
hlasovat - nedostanete dolary! Myslí skutečně, že pře
svědčí každého o úplnosti americké nauky, udělá-li 
2 amerických věříte ů antisovětský blok? A Rusko? 
»Stůj, darebáku, přešel jsi do druhého t ábora, připojil 
by ses také k antiruskému chóru, znajícímu jen urážky 
a pomluvy?« Nepřipojil, nebof popírám, že otázka by 
byla urážkou, pochybnost o neomylnosti kacířstvím. 

• 
Když se shromážděnf Spojených národů sešlo v San 

F ranciscu, by: o nám dáno na srozuměnou, že úkolem to· 
boto shromáždění je, vyjádř-it touhu prostého člověka, 
touhu po- zrušení hranic, odstranění n ená visti a nedůvě
ry, zkrátka po internacionalismu jako protěj šku nacio
nalismu. Po nejmučivější válce všech věků jsme myslili, 
že návrat nacionalismu je nemožný, že forum 55 národů 
se postará - zachovávajíc ovšem svoji důstojnost -
o to, aby ve Flushing Meadows se nesetkali jednou roč
ně representanti jednotlivých národů, ale 55 lidí, kteÍ'Í 
se navzájem seznámí a budou si důvěřovat. Naučili jsme 
se, že nacionalismus značně pokročil 1848 a ustoupil do 
pozadí v následujícím století? Zemřel rasismus s Hitle
r em? Jestliže ano, nač potom chraptivé výkřiky: »Chraň
t e se svých sousedů - Anglosasů - Slovanů « ? »Oženit 
se s cizinkou, či vdát se za cizince? Ani nápad!« »Oženil 
ses ve válce, kdy jsme všichni byli bratry proti fa.§istické
mu nepříteli? Tím hůře! « »Chceš jeti do Jugoslavie? 
Proč? Můžeš být pošpiněn. Nemůžeš jeti.« »Chci k svému 
muži!« »Chci navštívit přítele. « Východ? Západ? Nesmíš, 
sjednocujeme národy ve Flushing Meadows, ale udržu· 
jeme lidi odděleně ze strachu, aby jeden druhého nen!l.• 
kazil faJšf. 

»Obdivuješ výsledky, dosažené novou demokracii vý• 
chodní Evropy? Budeš přivlečen před Výbor pro proti• 
amer ickou činnost.« Obdivuješ velké vynálezy Západu, 
jeho velké svobodné průkopníky? Slovanské pochlebová
ní. Musíš pochopit mylnost svých názorů. 

Neni pochyby o tom, že nacionalismus sili jak na vý
chodě, tak na západě. Nebudou to popírat ani ti, kdož 
před mnoha roky odsuzovali nacionalismus jako jedno 
z nejhorších zel. Ale chci jít dále a říci, že tito lidé ne
n ávidí dnes nacionalismus a pohrdají jím, stejně nelítost
ně jako tehdy, když říkali světu a lidem, že jim vládnou. 
Proč tedy zavrhovat internacionalismus až hystericky, a 
házet na hromadu smetí Edisona, Bessemera, Marconiho, 
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Stephensona jako laciné plagiátory, Plcassa a Gauguina 
jako dekadenty?- , 

• .. 
Odpověď se vám nebude Ubit, Messieurs les. moqueurs! 

Kdyby neby'lo blcizruvého přesvědčeni některých lidí ze 
Západu, politiků a monopolistů, křivda historie by mohla . 
být odčiněna a socialismus by trval navždycky; k dyby 
byla válka skutečně skončila v květnu 1945, místo aby 
v ní bylo pokr.ačováno křížovým 4\ženfm proti Rusku; 
kdyby Roosevelt-ova víra - která je i S talinovou vírou 
- že totiž kapita:lismus a socialismus mohou existovat 
vedle sebe, nebyla nahrazována »ceterum au tem censeo 
socialismum esse delendum« Kapitolu a Bilého domu; 
ik:dyby nebylo teho všeho, jsem přesvědčen, že vládci 
Ruska by nebyli rukdy rozseli nenávist a strach ze Zá· 
padu do myslí 200 milionů sovětských občanů. Nenávist 
plodí strach a strat h opět nen ávist - řetězová akce zka· 
ženěj ší než atomická, způsobená dílky ur anu. Stejně jako 
láska k svobodě a nenávist vůči dynastickým utlačovate· 
lům daly vznik pyšnému nacionalismu 1848, strach dal 
vznik obludnému potomku nacionalismu 1947. 

Vy, kteří dnes naříkáte nad stavěním zdí nebo spouš• 
těním opon, nad pranýřováním velkých mužů Západu 
v Moskvě; vy, kdož se posmíváte ruskému »přehodnoco
váni h odnot«, si pamatuj te': jestliže idoly n ahradily myš
lenky v životě dnešní společnosti, modlářství »americké
h o způsobu živ-ota« je odlišné od všeho ruského jen v od
stupňováni, nikoliv v podstatě. Jestliže se smějete Rumu· 
nům a Maďarům, že se stali »čestnými Slovany «, váš 
smích bude souviset s hysterií, podíváte-li se na Perono
vu Argentinu, která se připojila k »americké demokrit 
tické rodině«! Oko za oko, zub za zub. Tak tomu Je 
s Amerikou i s Ruskem. Ale vědomujcte si, že každá 
zmínka o atomových bombách a dolarových půj č-kách se 
strany Ameriky má za následek bodnutí v podobě nad
měrného nacionalismu se strany Ruska? 

• 
V květnu 1945 byla cesta k pravému ínternacionalis• 

mu jasnA. Jestliže dnes svět se zmítá .na troskách nacio
n alismu, který hrozí vrátit nás o i.to let, vina leží na těch 
lidech na Západě, kteř-í zaměnili internacionalismus Jef
fersonův, William Morrisův a T. G. Masarykův za kolonie 
Východní Indie Výsledek pak není veto, nebo většina 
hlasů, nebo necko, nebo Korea! Dokud všichru, kdož dnes 
pronášejí »historické« projevy v Lake Success nebo Flu
shing Meadows a sesilajf o}>avy na prostého člověka, kte· 
rý je jíž znaven silou historie, se nesmíří se skutečnosti, 
že socialismus je zde, aby zůstal a existoval vedle »ame
rického způsobu života«, a že je zde, apy zůstal po mnoho 
dalších let, které přijdou, dotud zde bude strach; a ze 
s tr achu bude vzrukat nacionalismus a s ním bude trvat 
suvereruta. (Kolik lidí dnes ví, že »suverenita« je odv0-
zena z francouzského »souverain «, t. j. 17. a 18. století 
naprosté vlády Francie!). Ale dobrovolné oběti té části 
suverenity národů, která nemůže být ztotožňována s ne
dělitelností míru a pokroku, oběti, k terA sama o sobě za
ručí návrat čistého internacionalismu, se nesmí zmocnit 
Amerika, která by se posmívala světovému internaciona· 
lismu. 

Kdyby toto v,šechno si uvědomili ve Washingtoně, vě
řím , že strach a s ním i nacionalismµs, m etla lidstva , by 
zmizel. Ti, kdož se dnes obávají oživení ruského nacio· 
nalismu, mají ve své moci působit n a lidi odpovědné za 
něj, aby se obrátili k internacionalismu, k terý si přejí 
vice než cokoliv jiného! Modláfstvi sily n a straně jedné 
neúprosnč vede k modlářství národního citěni na straně 
druhé. 7. trála jedné vůle nevyhnutelně vede k ztrátě 
druhé! Není absolutní pravdy, kter é by se člověk buď 
musil upsa t nebo zaniknout! A toto moje přesvědčeni 
nedělá ze mne ka cíře a tento čl án ek není ranou zezadu! 
Uvěřím v neomyJnost těch, kteří řidi n.a§e osudy, teprve 

až uvidím, že všichru lidé, obývající naši zemi, jsou na. 
syceru, oblečeru, m ajl kde bydlit, vzdělám a oproštěni od 
strachu! Ale ne dříve! 

n árodn í hos p o dá ř . 

Některá čísla dvouletky 
Vážená redakce! 

Národní hospodář Svol/Jodných novin ze dne 16. září uve
řejnil výkaz o úspěších dvouletky za osm měsíců roku 1947. 
V průmyslu spln~ plán na 99.6 %. Výsledky tedy stopro
centně příznivé. Uspěch nesporný, kdyby ovšem konfrontace 
s výkazem, třeba jen insertním, nebyla v rozporu se základ
ními početními úkony. P rosím, důkaz : Ve výkazu. oddíl 
tex tilie, obuv, obruče, stojí, že bylo v ČSR za Ieďen až 
srpen vyrobeno 13,253.183 párů obuvi. V inserátu Svobod
ného slova z 16. září na čtvrté straně dokazuje národní 
podnik Baťa čísly, že vyrobil za první pololetí roku 1947 
kožené obuvi 8,965.779 párů • gumové obuvi 7,298.147 párů. 
U Baťů vyrobili tedy celkem 16,263.926 párů, to znamená, 
že ve Zlině vykazují o 3,010.743 vyrobených páru více za 
šest měsíců, než se vyrobilo v celém státě za osm měsiců té
hož roku. 

Nevím. zda nehlášení výroby, údaje nepřesné, nesprávné 
či dokonce falešné isou trestné, ale jsou-li, zde možno vybrat 
pokutu od dvou počtářů, a to od státního úřadu statistické
ho i od národního podniku Baťa. Podívejme se dale na tutéž 
mserci (Svobodné slovo. str. 4.), vý-voz za prvé pololetí 1947. 

Z vyrobených 16,263.926 párů, vyrobených ve Zlíně. vy
vezeno do ciziny za Kčs 419,980.362.- ( údaj parů místo 
Kčs, zřejmá t isková chyba). Počítáme-li yývozní cenu i<!d
noho páru nízko a průměrem jen 100 Kčs za ieden pál -
je to 4,199.803 párů do ciziny, pro tuzemsko zbylo by u Ba
ťů 12,064.123 párů za první pololetí 1947. Koupil si každý 
Čechoslovák v prvních šesti měsících dvouletky jeden pár 
baťovek? Byla-li exportní cena vyšší než 100 Kčs za pár, 
zbylo by bývalo baťovek ještě více. Je tomu tak ve sku teč
nosti? Proč není export vyčíslen i v párech. kdyŽ při vvvozu 
se mimo ceny hlásí i páry? 

Taková inserce by byla účinnější, a hlavně měla by být 
souhlasná s úředními výkazy nebo naopak. To jsou jen boty, 
řekne si obyčejný občan, a co kdyŽ to neklape i v pneuma
tikách, punčochách a cihlách? A co úřední yýkazy o úspě
ších, což se u nás vyrábějí jenom tyto tři artikly? Nejsou tc 
potom vše čs. PotěmkínoV'l vesnice? 

Vy máte v Praze možnost parovnat tato čísla s hodnověi:
nějším materiálem. třeba se zprávami státního úřadu sta• 
tistického a podobně. Je tedy možno, že má čís la budou 
uvedena n~ správnou míru vámi. pak ovšem padá můj úsu
dek. Prosím, přijměte projev úcty jednoho ze sv❖ch čtenářů. 

lT. 
Ověřovali jsme si údaje, uvedené ve vašem dopisu z 18. 

září a můžeme vám uvést několik čísel která jsme získali 
na ministerstvu průmyslu. Hospodářské skupině kožedělneho 
a gumárenského průmyslu, na ústředním ředitelství znárod
něného průmyslu kožedělného a gumárenského a prostřed
nictvím zpravodajské služby České tiskové kanceláře. 

Inserát fy Baťa pod názvem Za1 nás mluví čísla otisklo 
16. září Rudé právo. Svobodné slovo a Práce. Čísla o vý
robě, uveřejněná ve Svobodných novinách. národohospodář
ská rubrika z téhož dne, pocházela ze zpravodajst ví ČTK. 
Údaje ČTK se shodují s číslv. která uvádít e ve svém do
pise. To ,znamená, že v lednu až srpnu 1947 se vv rob:Jo 
v ČSR 13,253.183 párů obuvi. Uvádíme údaje, jak j5..me si 
je ověřovali podle čís?l v jednotliyých institucích. 
Hospodářská skupina průmyslu kožedělného a .$.m1fu:e!l· 

ského uvádí yýrobní čísla za první pololetí 1947 ( s o u k r c· 
mý a zn 'áródn ě ný p 'r ůmysl ·c e lk em) takto : 
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Čechy. Morava a Slezsko. bez řemeslné výroby: 

plánováno splněno 

Kožená obuv 7,832.000 9,206.760 117,6% 
Vycházková 3,896.000 (textil.) 3,642.922 93,5% 
Gumová obuv 5,466.000 8,043.377 147,2% 
Celkem 17,194.000 20,893.059 121,5% 

Ústřední ředitelství znárodněného průmyslu kožedělného 
a i;(umárenského dalo nám na naši žádost k disposici údajně 
k o n t r o 1 o v a n á č í s 1 a v ý r o b y za leden až červen 
1947. sestavovaná podle spěšných hlášení podniků: 

Kožená obuv a lehká yycházková 
Gumová obuv 
olus Slovensko. obuv celkem 
Celkem v ČSR 

Z toho ve Zlíně : 

Kožená obuv 
Lehká yycházková 
Gumová obuv 
Celkem 

plánováno 
5,453.915 
2.923.300 
6,207.000 

14,584.215 

yyrobeno párů 
10,293.621 
8,043.377 
3,297.820 

21,643.377 

splněno 

6,370.632 
2,595.147 
7,298.147 

16,263.926 

106,9% 
119 % 
114 % 
11.2,5 % 

116,8% 
88,7% 

117,5% 
111,5 % 

A nakonec údaje ministerstva průmyslu, k o n e č n á 
čísla o výrob ě za první pololetí 1947: 

České země: Sloven;;ko: 
yyrobeno: VYI'Obeno: 

Kožená obuv 9,331.498 párů 1,586.554 párů 
Lehka vvcházková 3,737.009 párů 922.661 párů 
Gumová obuv 7,804.283 párů 962.867 párů 
Celkem 20,872.790 párů 3,472.082 párů 

Dohromadv se vyrobilo v ČSR 24,344.872 párů. 
Podle spěi,ných hlášení dostalo se nám laskavostí minis

terstva průmyslu oddělených čísel o výrobě průmyslu zná
rodn něho a soukromého. 

Čechy, Morava, Slezsko. 

Výroba v průmyslu znárodněném . . . a soukromém: 
7,455.487 párů kožené obuvi 1,741.540 párů 
2.835.769 párů lehké vycházkové 798.873 párů 
8,043.377 párů gumové obuvi nevyrábí se 

18,334.633 párů celkem 2,540.413 párů 
Jak je vidět, liší se značně údaje odpovědných instituci 

až o milion párů. Zvlášť markantní je rozdíl mezi údaji Hos· 
podářské skupiny kožeděl. a gum. průmyslu, které j s o u 
za soukromý a znárodněný sektor celkem ve 
stejném období o m i 1 i o n p á r ů m e n š í u kožené obu
vi. než čísla udávaná generálním ředitelstvím znárodněného 
průmyslu kožedělného a gumáren kého, Podle vysvětlení té
hož ředitelství dochází k diferencím ve výrobních číslech 
proto, že Hospodářská skupina a statistický úřad ne k o n • 
t r o 1 u j í spěšná hlášení podniků o výrobě. K mnoha omy
lům dochází také p ři zař a z o v á n í d o j e d n o t 1: i -
v ý c h k a t e g o r i í vyrobené obuvi, nejvíce u skupiny ko
žená a lehká vycházková obuv. které se někdy spojují anebo 
se určité druhy obuvi zařazují odlišně buď do kategorie 
.,kožená obuv" nebo ,.lehká yycházková". 

Rovnčž tak se neshodují údaje ministerstva průmyslu a 
znárodněného kožedělného průmyslu v Čechách a na Mo
rnvč. Č tenář sá m na první pohled pozn á, že 
i s p oj e n í m s k u pj n y k o ž e n á a 1 e h k á v y c h á z
k o v ó o b u v z ů s t á v a j í s t á 1 e a ž m i li o n o v é d i
f c r c n c c mez i j e dno t 1 i v ý mi h 1 á š e ním i. Mi
nis ters tvo průmyslu pova ž uje svá čísla za pevná a 
k o n c č n á, r o vn ě ž t a k ú s t ř e d n í ř e d i t e 1 s tví 
z nóro clnč n ó ho průmyslu kožed ě lného a gu
m ó r c n , lt 6 h o. 

K vo omu clotuzu stran exportované obuví můžeme· 
vnm <161 tyt o info1·mace: Při prodeii do ciziny pohybuie se 
conn I cl noho póru kožených bot kolem průměru 200 Kčs a 

páru gumové obuvi kolem průměru 50 Kčs. Firma Baťa po
ěltá v tomto roce s vývozem asi osmi milionů párů bot. Ze 
Zlína se udává, že průmysl obuvi. na jehož výrobě v histo
rických zemich se podílí firma Bat'a 8'1 procenty a v ČSR 
68 procenty, je při dovozu surovin z ciziny odkázán tém •• 
výhradně na vývoz národního podniku Baťa ve Zlíně. který 
tak opatřuje devísv pro nákup surovin. 

Komise, složen: ze zástupců ministerstva průmyi.;lu. Hos
podářské skupiny průmyslu kožedělného a gumárenského, 
státru'ho úřadu plánovacího, státního úřadu statistického a 
generálního ředitelství znárodněného průmyslu kožedělného 
a gumárenského. bude jednat na své schůzi o tom. jak za
brání t odlišným datům o vÝrobě ve dvouletém plánu, abv se 
podobné případy neopakovaly. uč. 

doba a lidé 
A. O. Nor 

Lidé v pohraničí 
Potkalo mě neštěstí: musil jsem stavět ve dvouletce, 

adaptoval jsem venkovský dům v pohraničí na obýváni 
schopné stavení. Setkal jsem .se s pochopením úřadů, 
které povolily provést nutné opravné a adaptační práce, 
daly poukazy na cement i ostatní stavební materiál, zato 
však jsem se nesetkal při stavbě vždy s věcmi, jež k dysi 
byly - a m'ěly by opět i dnes být - samozřejmé. Ale to 
vysvitne z několika portrétú, jež jsem si nasbíral mezi 
lidmi v pohraničí, kt ří se na mé stavbě či kolem ní na 
delší či kratší chvíli objevili. 

Zedník 

Přivezli na stavbu materiál a postavili k ní mladého 
zedníka, něco přes dvacet let, s přidavačem asi ve stej
ném stáří, dali jim do ruky plánky, a pověděvše hodně 
návodných slo_v, odjeli, aby se už o stavbu nestarali. P á
nové ze stavební firmy. Zedník s přidavačem osaměli na 
dva týdny, po nichž - když jsem přijel - se na stavbě 
dohromady níc nezměnilo. Co ten zedník dělal od rána 
do večera, to mi pověděli sousedé. Vypadalo to tak to: 
Zedník s přidavačem chodili do práce k deváté hodin~. 
odcházeli kolem čtvrté odpoledne. ByJo-li hezky (a hezky 
bylo téměř denně), slunili se na trávníku u stavení téměř 
celý den. Byli-ti napomenuti kolemjdoucími, kteří se jich 
ptali, zdali jsou právě za to placeni, odbyli je více než 
hrubé nebo je ignorovali. Někdy se oba pracovníci vyda
li s flobertkami na lišku (za bílého dne), při čemž místo 
lišky, jak se ukázalo, honili lasičku, kterou pokJádali za 
mladou lišku. Později jsem vypátral u stavitelské firmy, 
která adaptace prováděla, že si zedník. s přidavačem psali 
denně 14 (čtrnáct!) odpracovaných hodin. Protestoval 
jsem ovšem proti tomu, ale stavit elská firma mi řekla, 
že nedostane jediného dělníka, nebude-li mu psát aspoň 
o tři odpracované hodiny denně vice, než bylo ve skuteč
nosti odpracováno. A na práci prý jsou lepší špatné ruce 
než žádné. Toho zedníka u mne by prý nejraději hned 
vyhodili, ale nemají náhradu. Na mou námitku, aby na 
účet stavebníkův nedělali vúči zedníkům kavalíry a pla
tili si jim nádavky ze svého, dovedla firma jen krčit ra-
meny. • 

Polír 
Protože práce, kterou můj zedník s přidavačem na 

stavbě udělali, nestála za nic, přiměl jsem firmu, aby 
mladého zedníka nahradila jiným. A že bylo zřejmé 
nemalé zpoždění prací, poslala mi firma po několika 
obměnách na stavbu více lidi a spolu s nimi zednického 
mistra, políra, absolventa mistrovské školy průmysfové, 
niuže asi dvakrát tak starého. než byl zmíněný mladý 



Dneselv 
zedník. Tento polír byl člověk, o němž by se dalo říci, 
že má zlaté ruce. Nač sáhl, to dovedl udělat. Znal vše• 
chny druhy řemeslných prací. Nedohlížel na ostatní, pra· 
coval jako oni a dovedl při tom všechny lidi kolem 
sebe kon trolovat. Pracoval při něm každý, nikdo neza· 
h álel, neslunil se, nechodil na »lišku« - a práce pokra
čovala. Vzdělaný člověk, který nejen dovedl, ale pře
devším se nestyděl přiložit sám ruku k dílu, a to vskut
ku účinně, a který na rozdíl od mladého zednika si byl 
vědom, že za dnešní drahé peníze musí odvést také ně
jakou práci a podat jakýsi výkon. (Kdežto onen mladý 
zednik v debatě tvrdil, že doba je jiná a že se dnes už 
n ikdo na nikoho dřít nebude.) Není ani divu, že vinou 
těch .mladých lidí, zednika a přidavače, rozhodla se sta· 
vební fi rma také k zvláštnímu řešení na úkor staveb
níkův. Ačkoliv dala k provedení stavby přesný rozpo
čet, rozhodla se nedbat rozpočtových cifer a prohlásila 
s tavebn[kovi už před vystavením účtu, že mu bude účto
vat pouze dodaný materiál a odpracované, totiž dělniky 
h lášené jako odpracované, hodiny, Zdálo by se to spra
vedlivé, ale že takto bude účet mnohem vyšší, to shle
dala firma, když kontrolova-Ia rozpočtové cifry a porov
návala je s časem, který dělníci u práce strávili. Co to
mu má říci stavebník, to ovšem je jiná věc, na kterou 
se stavitel neohlíží. mavně, že on nesmí ztratit. Nač 
však potom rozpočty, které jsou pro kočku, ačkoliv mě
ly dá t stavebníkovi podk lad pro únosnost stavby! 

Ku podivu byli oba, i zedník i polír, příslušníky téže 
politické strany. Má-li tato strana převážný počet ta
kových mladých, jako byl můj zedník, pak je to chudák 
strana, ale sláva jí, vedou-li ji takoví lidé, jako byl múj 
zednický mistr. 

Truhlář 

_ Starší muž. Topí se v práci, od níž je odváděn poli· 
tickou funkcí k schůzím MNV, k odhadům majetku po 
Němcích, atd. Je jediný truhlář v místě a na roztrháni. 
P racu je ve dne v noci. V noci dohání, co zamešká ve 
dne a večer. Kliďas, zručný řemeslník. A jeden z těch 
solidních řemeslníků, kteří odvedou pořádnou práci a 
neúčtují každý obrat vlevo či vpravo desetikorunou nebo 
dvacetikorunou. Solidni práce, solidaj ceny. 

Zámečník 

Prudký, výbušný mladý člověk , prací zavalený zrov
na. tak jako truhlář a jako každý řemeslník v místě. Je 
n espokojen s mnohými nepořádky v místě, nadává na 
ně. Má motocykl, říká mu »vandrák « (neboť je značky 
> Wánderer«), a je tudíž značně pohybli\éý, může sed~ 
nout na »vandráka« a ve chvíli ho máte, kde ho potře· 
bujete mít. Jedině s »vandrákem « může zámečník slou
žit celému okolí, když široko daleko není jiného zámeč
níka při nedóstatku řemeslníků v celém pohraničí. Ale 
p rotože si kdosi na jeho »vandráka«, kterého má zámeč
ník v národní správě, brousí zuby, bojí se zámečník 
o stroj a zle burácí nespokojeností. Práce má k nezdo
lání, všechno každému slíbí, ale je nad lidské síly a mož
n osti udělat každému všechno. Tak se stane, že zámeč
ník mnohým občanům nevyhoví, a ti na ·něj nadávají. 
Ani mně neudělal zdaleka všechno, co jsem potřeboval, 
včas nebo vůbac, ale neodvážím se na něho říci zlé slo
v o, protože jsem viděl, jak se dře a překonává vše dob
rou vůlí, kter á ovšem zdaleka nenahradí jednoho či dva 
pomocníky, kteří mu chybějí. Avšak kdyby se všichni 
~idé v pohraničí snažili t ak jako tento zámečník, ne
m usilo by tam už dávno být zle. 

Kamnář 

Vůbec, řemeslníci v pohraničí se činí, většinou jsou 
to mladí mistři, kteří d lají sami nebo s pomocníky 
a nemistrují jenom, spoléhajíce se s prací na tovaryše 
a učně. Jsou to samostatní · živnostníci, pracující pro 
sebe, a snad_ v tom je ten celý rozdíl v j ejich prospěch 

mezi nimi a námezdnými dělníky v pracovním výkonu. 
Takové je to též s tímto kamnářem, který má něco po· 
dobného s vylíčeným zámeč.n.íkem. Když chyběl k práci 
anateriál, jel si kamnář pro něj až šedesát kilometrů 
,daleko, nečekal, až materiál přijde po objednávce za 
několik týdnů. Zrovna tak to provedl zámečník. Lidé, 
kteří obětavě shánějí po celých Cechách, co potřebují, 
aníž by usedli, čekajíce s rukama v klíně, než »to nějak 
dopadne«! Právě takových iniciativních lidi je v pohra
ničí zapotřebí, jedině ti zde mohou být účinliví při da
leko těžších poměrech výrobních i zásobovacích, než 
jaké jsou ve vnitrozemí. ftemeslníci - i ten kamnář, 
i ten zámečník, i jjní - jsoa v pohraničí ovšem dražší 
než ve vnitrozemí. Dá se to takto pochopit. Někde ovšem 
zdražují zbytečně. Poznal jsem to právě i u tohoto kam
náře. Dodal mi kromě jiného nová kamna. Známou znač
ku známé firmy. Cena udána v ceníku anebo kontrolo
vatelná velmi snadno u výrobce. Kamnář mi cenu správ
ně udal, ale po dodání se pokusil celkem nevinným 
úskokem vymámit zaplacení vyšší ceny. Stačilo rozmlu
vit mu to poukazem na to, že výrobce by jej musil stí
hat, kdyby prodal jeho výrobek nad stanovenou cenu. 
Ale i takovéto věci musí z pohraničí zmizet, aby zbyla 
důvěra každého v každého. 

Lakýrník 
Intensivně pracující mladý. mistr s pomocníkém. Oba 

jezdí na bicyklech do práce i mnoho kilometrů do okolí. 
A nenaříkají. Dělaj í o sto šest. Neznaji večera, neznají 
neděle, nevím, kdy odpočívají. Mladý mistr neslibuje, 
má pevný program, řekne-li, že začne ve čtvrtek, sku· 
tečně také začne ve čtvrtek. Tady v Praze znám elektri
káře, který mi dovede patnáctkrát selhat, že • dnesc 
přijde to či ono spravit, než se pak skutečně jednou ob
jeví. A ani se při těch patnácti lžích nezačervená. Ta
koví lidé, jako je ten ~těrač v pohraničí, vzbuzují ve 
mně respekt, protože živí v čfověkovi opět víru ve sluš
nost lidí k lidem, víru ve spolehlivost lidského slova. 
Už za to jediné, kdyby za ni-c jiného, stojí za to mého 
lakýrnílta pochválit. AJe i jinak je to dobrý dělník své. 
práce, slušný v jednání i v účtech, a to je také co říci. 

Instalatér 
Ten už takový zdaleka není. JezdJ do práce na moto

cyklu a stává se, že ho mnohdy čekám nadarmo. Zdrži 
zedníky, kamnáře i jiné řemeslníky v postupu díla, pro
tože ti navazují na jeho hotovou práci. 2e jezdí na moto
cyklu, má se nač vymlouvat. Musel prý několik hodin 
cestou spravovat stroj . Tak narostl můj účet u instala
téra ještě o tnnoho hodin za spravování motocyklu. Ne
zlobil jsem se však tolik nad hroznou konečnou cifrou 
instalatérova účtu, jako jsem se nazlobil nad tím, že 
jsem musil pro instalatéra nesčetněkrát jezdit, aby při
šel to či ono dodělat či opravit. Po dokončení prací se 
ukazovalo, že mnohé bylo ušito horkou jehlou, a teď 
tu tekla voda, tam kapalo z kohoutku, onde prosakovalo 
těsnění, tam nefungoval odpad. Instalatér naříkal na 
dnešní mizerný materiál. Nač mám naříkat já, nevím. 
Budu to vědět asi až po uplynutí zímy. 

Hostinský 
Protože obec byla zhruba osídlena, usadil se v místě 

tak~ hostinský. Vlastně to byl jen příbuzný , kterého si 
sem hostinský dosadil, a podle toho také vypadali, jeho 
hostinská služba veřejnosti. Oběd dostal jen ten, kdo si jej 
ráno objednal. Večeře · se nepodávaly vůbec, nebo jen 
zcela mimořádné a bídn é (po studenu: chléb a sýr, a po
dobně) . Začasté nedostal oběd ani ten, kdo si jej ob
jednal, poněvadž hostinec se rozhodl některého dne ne
vařit. Mnoho hostí odcházelo s ř)rázdnou a musilo hla
dovět nebo jít na oběd hodinu cesty daleko. Pokud se 
to týkalo lidí, majících čas; nebylo to celkem na záva
du, hůře však bylo s dělníky, kteří měli na jídlo jen 
omezenou polední přestávku. A iidem těžce pracuj ícfm 
zd~eka nevyhovovala ani kvalita ani lfvantita jídla. 



n.neselv 
Někdy bylo maso tak tvrdé, .že se nedalo jíst. Jindy do
stali zedníci (o bezmasém dní) jen polévku a tři vdolky. 
Z takového oběda se ovšem žádný pracující člověk ne
najedl. Pokud se týče cen, byl tento venkovský hostin· 
ský se svou bídnou stravou dražší než leckterá horská 
bouda v Krkonoších. V Sokolském domě na Cerné hoře 
na příklad počítají porci masa (včetně patnáctiprocent
ní horské přirážky!) Kčs 16.-, tento náš hostinský účto
val každý oběd (at vdolky, ať maso) Kčs 20.-, k tomu 
polévku Kčs 3.-, půllitr piva Kčs 5.-, takže oběd bez 
moučníku (anebo oběd, složený jen z polévky a mouč
níku) stáJ dělníka Kčs 28.- (s pivem). A byl to oběd, 
po němž byl dělník hladov. A samozřejmě nespokojen. 
Je přirozené, že to bylo hostinskému vyčteno. Ale hos
tinský byl hned hotov: vyhodil kažďho, kdo mu něco 
vytkl. Komu se t.o nelíbí, ať sem nechodí - říkal poř ' d 
a dodával: »Já mám být z čeho živ, já tu nemusím 
být. .. « Špatné pochopení úkolu, který má hostinský 
plnit. Muž nespolečenský, beztaktní, nervosní, hrubý 
(a při tom všem nikoliv laciný) nepatří na místo hostin
ského do hostince v rekreačním středisku v pohraničí. 

Firma 

J edna z firem v pohraničí, lhostejno, která. Nevzta
hujte to na tu mou! J e j isté, že typické znaky této vy
líčené firmy najdete na mnohých firmách jiných. 

V čele firmy stojí starý pán. Clověk staré generace: 
akurátný, poctivý, ale nervosní, váhavý, nedůtklivý a 
pomalý, který zdaleka nestačí dnešnímu tempu. J ako 
společníka má mladého člověka - bohužel alkoholika, 
propadlého nikoliv pití, nýbrž chlastu. (Stín celého po
hraničí: pije se tu strašně, až je to odpuzující i pro člo
věka jinak lhostejného k alkoholismu!) Společník firmy 
rozbi:1 už dva vozy, huntuje třetí. Přejel (g.ěmeckého) 
chlapce, kterého zabil. Aby imunísoval starého pána, 
spojil se k chlastu s jeho synem, zaměstnaným v kan· 
celáři firmy. Někdy vybírají oba pijáci v povznesené ná
ladě peníze od zákazníků, aby měli na útratu. Není po
tom přirozené, že důvěra zákazníků k takové firmě va
lem taje? Nebot kdo to vše jednou zaplatí, ne-li zákaz
níci? A není divu, že i řemeslníci si naříkají a zaříkají 
se, že nebudou pro firmu pracovat, protože jim špatně 
platí. Špatně slouží taková firma takto sobě, špatně 
slouží dobré pověsti česk ho jména v pohraničí a zejmé
na slouží špatně svým zákazníkům, z-1lichž každý bude 
příště hledat cestu jinam. 

Závěr 

Pro člověka z vnitrozemí, sídlícího v pohraničí do
časn~. je život tam velmi nesnadný, rozhodně nesnad
nější než ve vnitrozemí. Nákladnější, dražší, namáha· 
vějši. Nepřejte si vědět, jak drahé je dnes na příklad 
jakékoliv stavební podnikání v pohraničí. Ono je drahé 
i ve vnitrozemí, ale proti pohraničnímu je vnitrozemské 
stavební podnikAní hotová pohádka. Jak co do cen, tak 
co do dostatku pracovních sil i co do provedení a všeho 
ostatního. Lidé, usídlení v pohraničí trvale !i mínící své 
usídlení opravdově, žijí v poměrech také mnohem ne
snadn~jších , než žili dříve ve vnitrozemí nebo v pohra
ničí před válkou. Mnohdy jsou tito lidé hotovými mistry 
v odříkání .a žijí jen naději, že všechno bude jednou 
lepší. A že se zlepší i jejich okolí. pro něž bych musil 
volit slova velmi nepříjemná, chtěl-li bych je ve všem 
spravedlivě vyličit . 

Lze tedy uzavřít jen přáním, aby se vnitrozemské 
1i když mnohdy ještě t aké nezáviděníhodné) poměry roz
lf lly pomalu i do pohraničí. 

Dva zbití r.ovin"' ři 
Dv oblln1\6 s pffl tcleného státu přijali oficiální po

zv ni ú, rl~ republiky a při j eli na návštěvu. Byli přiví
tá ni ho t n i, vožcnl Auly na státní útraty; pak je policie 

zatkla, zpolíčkovala a postavila před soud. Cást tisku je 
veřejně obvinila ze špionáže. Nato je soud odsoudil ke 
dvěma stům korunám pokuty. Nato úřaduj ící mi
nistr zahraničních věci pokládal za přiměřené poskyt
nout jednomu z nich oficiální audienci. • 

Tyto zprávy byly uveřejněny v čs. tisku. Nikdo je ne
popřel Proto a z jiných důvodů lze zatím miti zato, že 
jde o zprávy pravdivé. 

»L i k v i d a c e« 

List britského ministerského předsedy napsal, že se 
při audienci státní tajemník dr. Clementis za bratislav
ské surovosti postiženému zástupci šéfredaktora londýn◄ 
ského týdeníku »Illustrated« omluvil. Toto tvrzení ozna
čilo ministerstvo zahraničních věcí za nepravdivé. Dr 
Clementis vyslovil jen »podivení« nad incidentem v Bra
ti slavě. V úřední zprávě se dále praví, že redaktor 
Winocour »požádal státního tajemníka dr. Clementise, 
aby věnoval pozornost jeho písemnému vylíčení příhody, 
které mu odevzdal. Dr. Clementis prohlásil, že t ím po-
kládá věc za »likvidovánu«. 

Autor těchto řádků chce zůstat neznámým občanem 
r epubliky. Přesto prosí, aby mu bylo dovoleno napsb.t: 
Já, nikdo, v tomto případě s dr. Clementisem nesouhfa
sfm. Vážím si velmi jeho práce pro republiku. Prosím, 
abych přesto směl říci, že způsob »likvidace« bratislav
ského případu je v rozporu s tradicí republiky , kterou 
tvořil - promiňte, nerad se toho dovolávám - zejména 
právě velký komentátor případů Hilsnerova a Friedjun
gova, k jehož tradici se právě ve dnech bratislavského 
případu president republiky i předseda její vlády vy
jádřil slovy vřelými a j istě upřímnými. 

Těch několik surovostí v Bratislavě, to byl konec 
konců jen »stupidní incident«, jak to správně nazval 
»Daily Herald«. Způsob jeho »vyřízení « , to je věc zá
sadní. Nelze dop'ustit, aby se z toho stal precedent. 

Omluva nebo politování? 

Nejsem úředníkem zahraničního ministerstva. V záři 
jsem s žádným z jeho úředníků nemluvil. Avšak vím, 
že se ústřední labouristický list dopustil omylu. Užil vý
razu »omluva « (apology), ač podle svědectví redaktora 
Winocoura dr. Clementis vyslovil jen »lítost, politová
ní« (regret). O chování bratislavských orgánů národni 
bezpečnosti byla při tom vyřčena slova, jež jest lépe 
neopakovati. 

Britský host odcházel v dojmu, že jeho obžaloba 
bude při nejmenším prošetřena. Než však mohla být 
vůbec řádně prozkoumána, vyšlo úřední oznámení, že 
případ je likvidován. Ježto tedy za zavřenými dveřmi 
k spravedlivému řešení případu nedošlo, n ezbývá, než 
dveře alespoň poněkud, zatím, pootevřít. 

Věřím ve veřejné mínění. Snad je to donquijotiáda, 
v moderním státě. Nevadí, i Cervantese je třeba dnes 
připomínat, nejen Zolu. I dnes jsou lidé, kteří soudí, že 
boj proti fackujícím policistům není bojem proti větrným 
mlýnům. 

Týden í k Anglie zítřka 

Nuže, od začátku. Jack Winocour je zástupcem šéf
redaktora velmi rozšířeného obrázkového týdeníku, k terý 
vydávají tiskové podniky britské d l'.?lnické strany. Odtud 
:zájem Da i I y Her a Id u o bratislavský případ . Da i· 
I y Her a 1 d má, tuším, přes dva miliony čtenářů . Vli v 
týdeníku I 11 u s tra t e d není, podle odhadu znalců, 
o mnoho menší. Známý český poli ti k, který byl za války 
v Anglii, mne ujist il, že tento týdeník poskytoval již 
v prvních vál ečných letech, zn mrazivého postoje vět:;iny 
britského tisku, čs. zahraničn ímu odboji vřelou podpo· 
ru. jejíhož ohlasu , tvrdí můj informátor, si J an Masaryk 
i Hubert Ripka vážili snad téměř tak , jako několika pří
znivých zpráv, jež za války přinesly Ti m e s. I 11 u· 



strate d nebývá čten diplomaty, avšak čtou ho již 
manželky diplomatů; ohlas největší ovšem nalézá v lido
vých vrstvách, o nichž se dalo již za války správně před
vídat , že jsou Anglií zítřka. 

Erich Auerbach býval kdysi fotografem »Prager Tag
blattu«. Těžko ho pokládati za Němce a neusmát se při 
tom. Pražský žid. Za války byl úředníkem londýnského 
ministerstva zahraničních věci, přednostou jeho fotogra
fické služby a archivu fotografií. Můj odbojový informá
tor tvrdí, že fotografoval i důvěrné státní dokumenty. 
V Londýně pracoval velmi početný štáb zpravodajských 
důstojníků - přirozeně. Kdo by lépe dovedl navazovat 
spojení s domovem, a kdo konečně byl ve větším ne-
bezpečí v okupované republice, než n aši vojenští zpra
vodajci, zvláště z protiněmeckého oddělení. Ti proti 
Auerbachově práci neměli námitek. J eho státní spolehli
vost lze tedy pokládat za dostatečně prověřenu. 

Jako jini Tedaktoři Ta r, b 1 a t tu přihlásil se Auer
bach v roce 1930 k německé národnosti, Proto mu po 
právu v roce 1945 nebyla dána naděj e na pi'.-iznání spo
lel:úivosti ná rodní. Proto, přirozeně, po válce zůstal 
v Londýně. Stal se !britským občanem a uchytil se 
v »lJ;Justrated«. 

»Illustrated « ani po válce n eztratila přátelský poměr 
k Ceskoslovensku. O ,tom svědčí zejména d•.,.ě velké re
portáže, o zemi mezi východem a západem (The Land 
Between) ze 4. května, a o tom, jak se znovu stavíme na 
nohy (Czechoslovakia Finds Her Feet) z 12. června 1946. 

Proto bylo zcefa v zájmu republiky, že londýnské 
velv_yslanectví doporučilo zájezd Winocoura a Auerbacha 
do CSR. Tu se Auerbach dopustil omylu: vzal s sebou 
manželku, nyní rovněž britskou občanku. 

Uranová ruda-a sedlák s potahem 
Je těžké pochybovat o tom, že čs. úřady mě1y právo 

mít v oba novináře naprostou nedůvěru. Jistě byli oba 
prověřeni s dostatečnou bedlivostí. Jistě má minister
stvo vnitra své orgány i v Londýně, již proto, aby podá
valy zprávy o roz.ličné činnosti početných zbytků čs. 
emigr ace. Není proto ,divu, že se oběma novinářům do· 
stalo projevu důvěry nad jiné vzácného: ministerstvo 
národní obrany dalo, na doporučení ministerstva infor
mací, svolení k tomu, aby oba směli navštívit i objekty 
pečlivě střežené, jako . jáchymovské doly na uranovou 
rud u. Uran je, jsem-li správně informován, v jakési sou
vislosti se štěpením atomů. V tom se nevyznám. Zdá se 
mi jen , že není zrovna moudré pustit dva cizí občany, 
novináře a fotografa, do Jáchymova a pak je zavřít a 
zpohlavkovat za to, že někde při Dunaji fotografují sed
láka s potahem. 

Učinili tak se svolením a snad i v přítomnosti ofi 
ciálního průvodce, úředníka to poverenictva pre infor
mácie, pana Tordaje. Zpráva, že tento úředník byl po 
incidentu zatčen, neodpovídá, pokud jsem si to mohl 
prověřit, skutečnosti. 

šest zabavených snímků 
Proč byli zatčeni oba novináři a paní Auerbachovfi? 

Objevil snad hlavní štáb, že prověření nebylo . dostat~ 
né? Chovali se snad postižení tak, že bylo třeba znovu 
něco prověřit? To se nepodobá pravdě, ježto věci nej
závažnější nebyly prověřovány ani po zatčení. Tvrdí se 
dokonce, že oba měli při zatčeni u sebe exponované fil
my. Tyto filmy, tvrdí se dále, byly vráceny nevyvolané. 
J e-li to pravda, jak tedy vědí orgány nátodni bezpečno
sti, co na nich bylo? 

Podle prohlášení redaktora Winocoura redaktoru 
D a i ly H e r a 1 du zadržela bratislavská policie jen 
Jest snímků, jež p. Winocour pokládá za naprosto nezá
vadné. Winocour žádá britský syndikát novinářů, aby 
vymohl jejich vrácení ze zásadních důvodů. Nuže, bude 
sděleno s čs. veřejností, co na těchto šesti fotografiích 
je a proč byly zabaveny? Bude vyšetřeno orgány, jimž 
veřejnost naše i britská může důvěřovat, zda obsahuji 

něco závadného? Najde se vůbec politicky nestrann: 
orgán, který prověří celý br atislavský případ? 

Orgány národní bezpečnosti se někdy účastní stra 
Dického boje. To je škoda; pak dochází k tomu, že bez 
pečnostní výbor Národního shromáždět'.i dostane d·, 1 
zprávy, jednu radikální od mhústra vnitra v Praze, , 
druhou, doloženěj ší , od povereníka pre vnútro v Brs.t~ 
slavě. Obě se týkaly bratislavského pH~:idu, ovšem toht 
většího, ne našeho incidentu. A potom je mezi bezpeč 
nostnimi orgány cosi, co může být nazváno é s pr i t d t 

c o r p s, duch útvaru, bez ironie, v dobrém smyslu slova 
Soudržnost policistů je zjev na celém světě známý i 
vcelku kladný. Je třeba se před ním sklonit. Tento sklo 
něný postoj ov.šem č1ovč cu j eště nebráni v tom, aby st 
sehnutou hlavou dával přednost posudku činitelů n a~ 
stranických, na příklad československým soudcům. Na 
jde se státní zástupce, který by dost~ bratislavský pN 
pad před soud? Je-li Hbo 

obžalovací spis, 
zde je. Podotýkám, že ho nemám ze žádného čs. úřadu 
Překládám ho z an'gličtiny a prosím ministerstvo zahra• 
ničních věcí, aby laskavě opravilo každou nepřesno t 
i íž qych se snad při překládáni dopustil. »Jsme host~ 
Ceskoslovenské republiky,« prohlašují Jack Winocour ~ 
Erich Auerbach. »Nebylo by dosti zdvořilé, kdybychorr 
my dva se zabývali polemikou s čs. ministerstvem. Avša~ 
v prohlášení, které vydalo ministerstvo vni•tra o nešťast· 
ných bratis1avských incidentc.oeh ze 14. a 15. září, je ně• 
kolik bodů, s nimiž nemůžeme souhlasit. 

1. Tvrdí se, že jsme odmítli ukázat své pasy a pově· 
řovacf listiny, když nás úřady požádaly, abychom ta~ 
učinili. To ostře popíráme. Vždy jsme se vykazoval. 
britskými cestovními pasy a doporučujícími dopisy, kte· 
ré nám dalo· ministerstvo informací a které žádaly vše
chny československé úřady, aby nám pomáhaly v našl 
práci. 

2. Tvrdí se, že jsme se chovali k úřadům nezdvořile 
Ve skutečnosti jsme se vždy chova1i tak, jak bychom 
čekali, že se budou. chovat cizí hosté, když navštivJ 
Anglii. I když s námi policie zacházela hrubě a surov~ 
(rudely manhandJ.e), zdrželi jsme se jakéhokoliv odporu 
Jsme občané, poslušní zákonů, a nikdy jsme dosud ne· 
byli účastni obdobných incidentů. 

3. Během našeho pobytu v Ceskoslovensku jsme byll 
neustále pod dohledem státního úředníka nebo osoby, 
určené státním úřadem. Ministerstvo informací se posta· 
ralo o novinářský automobi.I a o řidiče, aby nás vozil na 
naší cestě po Cechách. Náš pobyt na Slovensku měl být 
pod protektorátem poverenictva informácie. Pan Tordaj 
se •s námi setkal v Bratislavě a doprovázel nás při naši 
návštěvě k h ranicím. Zeptali jsme se ho, zda můžeme 
fotografovati provoz přes hranice, v kontrastu k obráz
kům, které jsme měli z Cech, jež u kazovaly uzavřenou 
němec·kou hranici. Tyto snímky byly součástí naši re
portáže o Ceskoslovensku a měly za účel ukázat proble· 
matiku jeho postavení v Evropě. 

4. Rádi bychom byli dovollii, aQy na.še fotografické 
přístroje a fi,!m ;r byly prozkoumány úřady k tomu kvali· 
fikovanými. 2 ádali jsme pana Tordaje, aby se spojil 
s přednostou svého úřadu, při prvním zatčení, neboť 
jsme byli přesvědčeni, že bychom měli mít radu tohoto 
úřadu, máme-li je odevzdati. 

5. Po prvním zatčeni jsme byli propuštění s omlu~ 
vou a později odpoledne nás navštívi1 p. Tordaj s jiným 
úředníkem poverenictva pre informácie. Vyjádřil své 
politováni a požádal nás, abychom považovali inciden 
za skončený. Předpokládali jsme, že věc je vyřízena. 

6. Vzhledem k našemu propuštění a násJedujícím1 
projevu poli1ování panem Tordajem jsme nt•mohli chápn 
příčinu našeho druhého zatčení pozdě večer v neděli 
Ve skutečnosti nás neupozornil žádný z ta,j:ných poli 
cistů, že isme zatř-eni, a stejně nebylo nám v onom čn :. 
nic vytýkáno. 2ádali jsme, aby se britský konsul, o nčm 



Dneseiv 
jsme se později dozvěděli, že bydli v hotelu Carlton, 
v němž jsme my bydlili, dostal s námi do styku dříve, 
než jsme šli na policejní stanici. Když se Mrs. Auerba
chová pokusila telefonovat konsulovi, dostalo se ji od 
posluhy v hotelu informací, že ji není dovoleno, aby 
s ním veAla ve styk. J ediný vzruch, vzniklý v hotelu, byl 
následkem násilných zákroků, jichž policie zbytečně po
užila. 

7. Ačkoliv jsme přišli na policejní velitelství bez od
poru, byli jsme ihned předmětem přepadu. Můžeme iden
tifikovati důstojníky, kteří byli bezprostředně odpověd
n i za toto přepadnutí; jednoho z nich jsme ukázali brit
skému konsulovi, abychom se ho zepta1i na jm 'no, což 
bylo odmítnuto. 

8. Ještě vedle fysického násib' , jehož obětí byl Auer
bach, bylo mu hrubě nadáváno po1icií jako »německo
židovskému špionu«. 

9. C in y fy s i c k é h o n á s i 1 i by 1 y tyto : 

a) Winocour byl udeřen do slabin, jeho boty byly 
násilím staženy za účelem proh lídky. 

b} Auerbach byl několikr-át udeřen do tváře a jeho 
paže byla pohmožděna. 

c) Mrs. Auerbachová měla pohmožděné paže. Její ka
belka jí byla násilim odňa t a a při tom roztržena. 

P ak jsme byli podrobeni vý~lechu, který trval do 
pondělí do čtyř hodin do r ána, kdy Mrs. Auerb achová 
byla propuštěna. Winocour a Auerbach byli zavřeni do 
11. hodiny dopolední bez stravy a bez možnosti spát . 

10. V ú1erý 16. září jsme byli obviněni podle zákona 
190 z 25. července 1939 z »hrubosti a neposlu nosti vůči 
úředníkům« . Soudce dr. Rozkošný nám řekl, že tento 
zákon byl vydán za Tisova režimu a je užíván policií, 
když nemůže postupovat podle žádného jiného nařízení. 

11. V prohlášení minís terstva vnitra se tvr dí, že jsme 
·fo tografovali hospodářské kraje, životně důležité pro 
obranu Ceskoslovenska. Z tohoto důvodu nám bylo za
baveno šest snímků. Musíme zdůraznit, že jsme uděl ali 
téměř 400 snímků, jež měly ukázat- všechny strán ky 
československé rekonstrukce a podmínky života sociál
ního, politick 1:ho a hospodá~.:;kého. 

l '..! . V úřední zprávě ministerstva vnitra není ani 
zmínky o dů vodech, proč byla zatčena Mrs. Auerbacho
vá, která nebyla fotografování přítomna. 

13. Nemť1žeme skončiti toto prohlášení, aniž bychom· 
nevyjádřili svoji hrůzu a znechuceni nad útoky, jež byly 
v n k terých úsecích čs. vládního tisku dnes ráno, podle 
nichž jsme se zabývali činností , která nebyla v souladu 
s naší novinářskou praci 

19. záři 1947.« 
Ano, záři 1947. »Dnešku « se někdy vytýkalo, že vy

tahuje na světlo boží doklady o násilí z revolučních , 
vzrušených měsíců roku 1945. »Dnešek «, jsem si jist, to 
činiil jen proto, že křivdy z této revoluční doby ještě 
nebyly napraveny, že vinníci nebyli potrestáni, a že vy
škozeným se nedostalo náhrady anebo alespoň omluvy. 
Zde je tedy případ z rok u 1947, j eště čerstvý, j eště za 
tep1a - a to všechno hlavně proto, aby nebyl »vyřízen« 
dvěma úředními zpr ávami. Těžko lze dnes prověřovat 
někt ré případy, staré dva roky - ale přfpad z minu
lého měsíce, to snad možné je. 

Sv a z novinářů n e smí mlč e t 

Nechci tvrdit, že každé udání v prohlášení britských 
novinářů je přesné. Nemyslím, že se dopustili nesp,ráv
n r- .;tí vědomých. avšak lidská paměť může se dopustit 
nechtěného omylu . Dokud ovšem omyl nebude dokázán, 
třeba míti zato, že vše, do puntíku, je pravdivé. A po
cti vě řečeno, nejde mi tu o britské novináře. Jejich kon
sul zakročil . snad velvyslanec (nemusím snad upozor
ňovat, že můj materiál není ani od nich , to je samozřej
mé), oba ještě t éhož týdne odl etěli do Londýna, ži jí 
v klidu, v- bezpečí a neobtěž ;váni. O naše novináře jde, 
o to, aby se nemuseli bát, že jsou při výkonu svého po-

volání, prováděného v rozumných mezích, jakkoliv ohro
ženi. A o Svaz novinářů jde - proč se dosud neozva l? 
Novinářská organisace, která chce dělat více než přívě
sek a oddělení ministerstva informací, nemůže a nesmí 
o takovém případu mlčet. A o stranu sociálně demokra
tickou jde, hlasatelku mezinárodní solidarity socialistické, 
k terá si právě v těchto dnech pyšně otiskla blahopřání 
soudružského Da i 1 y H e r a I du k padesátinám P r á
v a 1 i du, ani ta nesmí mlčet. Zejména musí promluvit 
m inisterstva, jejichž úřední zprávy jsou tu uváděny 
v pochybnost. A pěkně doklady, páno,,é. P ublicista ne
má práva poslance, nemůže donutit úřad, aby se o kte
rékoliv věci vyjádřil, nemůŽe dostat před soud to, co 
přep soud patří, - neujme-li se ho žádný z poslan.ců -
avšak pohnat vinníky před soud veřejnosti, to je publi
cistovo právo nežad atelné. Dokud bude v této zemi svo
boda tisku, dotud tqto právo se světa nezmizí - a bude 
ho používáno tak dloulio, dokud některé útvary stá tní 
bezpečnosti nebudou užívat své m oci s takovým rozmys
lem, jaký od nich očekává zákonodárce. 

Nuže, k do zavinil bratislavský incident, kteří členo\"é 
stá tní bezpečnosti se při něm činně zúčastnili, kdo dal 
k němu rozkaz, kdo jej kryl? A proč neřekne odpověd
ný člen vlády: Stala se chyba, ti a ti vinníci byli potrestá
ni, věc u ž se nebude opakov.at. Anebo: kdo do káže, 
ž e s e chyb a n e s t al a ? Nemo 

živo t a in s t i tu c e 
Jaroslav P. Bla že k 

Ústup ze slávy 
Jako jedna z největších vymožeností revolu ce se nám 

představovaly zaměstnanecké a závodní rady v závo
dech a v úřadech. V chaosu převratových dní a da1škh 
týdnů a měsíců vyrostla jejich moc a sláva, ale za dva 
roky se ukazuje, že i nejkrásnější věc se může zkazit 
v rukou lidí neodpovědných a díva, ících se vpřed jen 
brýlemi, zaostřenými na prospěch vlastní nebo politické · 
strany, které posluhuji. 

Myšlenka závodních rad je jistě správná a velmi 
dobrá. Ve státě, který se dal na pochod k socialismu, n e
lze trpět, aby byl zaměstnanec vůči svému zaměstna
vateli nebo přednostovi bezbranný a zcela závislý na 
jeho vůli. Aby mohl být poškozován z důvodů politic
kých, náboženských, nebo i jen ryze osobních. Dojde->li 
ke konfliktu - a k němu dojde všude, jsme přece jen 
z masa a z krve - aby zde byl orgán, který by posou
dil, na čí straně je vina a spravedlivě rozhodl, jak dál 
postupovat. Vyhazovat dělníka na dJažbu, přeložit veřej
ného zaměstnance z jiných než služebních důvodu, ty 
doóy jsou nenávratně pryč. Pomáhat při organisaci prá
ce, sledovat prospěch celk u, chránit zaměstnance před 
zlou vůlí, to jsou jistě úkoly veJmi čestné a potřebné. 
P r oto instituci závodních a zaměstnaneckých r ad bylo 
nutno vítat a je ji nutno podržet. • 

A nyní přijde ono neblahé a 1 e ! Není třeba opako
vat, jak se tyto rady vytvořily, kdo v nich zaujal nej
významněj~í posice. To by jeAtě n ebylo to nejhorší. Za
městnanecké a závodní rady však mnohde překročily 
svoji pravomoc. Nad tím také není vhodné naříkat. 
K aždá instituce nebo korporace si v dobách, kdy není 
přesně určen její úkol, vezme raděj i práv víc.'C než mén . 
Urve-li jich víc, tím lépe pro ni. Vyda t zákon nebo d -
kret, to se dokázalo brzy, aJe dát dohromady vládn í na
řízení k němu, na to je ti'ebo ji~ fody měs í ců . A v na
řízení se jde vpřed velmi opa ti ně , neboC zejména po 1·c 

voluci v období bez jasného pi ávo se ukozuje, že m nohó 
vymoženos ti pro p(vajI jedněm, ale škod[ druhým nebe, 
dokonce celku. 
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Dneselv 
Instituce závodních a zaměstnaneckých rad zneužili 

jedinci pro své sobecké cíle. V závodech si již fokli, kde 
jsou meze jejich působnosti, nebof zaměstnanecká (zá
vodní) rada a podniková rada jsou dvě instituce, k teré 
5e musí podporovat a ne si vzájemně překážet. V úřa· 
d ech se poměr mezi zaměstnaneckou r adou a odpověď• 
p ým vedením úřadu vyvíjel trochu jinak. V závodě je 
,zisk anebo ztráta evidentní, v úřadech je nelze vyčíslit. 
:8editel továrny mohl ve své bilanci přímo ukázat na 
příčiny ztrát, které zavinila nesprávně prováděná čin· 
n ost závodní rady. V úřadech t o trvá déle, ale nakonec 
:;e musí dojít tam, kde jsme nyní a co lze nazvat tak, 
j ak je psáno v čele tohoto čl ánku: ústup ze slávy. Ovšem 
_pochybené slávy. A snad ještě správněji: Návrat zdr a· 
v ého :i;ozumu. 

Jsm e p ř eor ga ni s ovani 

Zákon o jednotné odboro,vé orgadsaci je veliká věc. 
Tak veliká, že je až nebezpečné. Nedovoluje vlastně ani 
vytvořit oposici a p rojevit tímto způsobem nesouhlas 
5 vedením jediné odborové organisace. Veřejní a státní 
zaměstnanci jsou nespokojeni s činnosti ROH. Dobře cítí, 
že vlastně se tu 1egalisoval stav, vzniklý za protekt?rá· 
tu, kdy NOUZ byla fedrována a protěžována, a le UVZ 
byl jen útvarem trpěným. Každý zairněstnanec věřil, že 
v závodě a v úřadech bude nějaká místní skupina ROH, 
k terá bude mít úlohu há jit zaměstnance. 2e tedy bude 
i zaměstnaneckou r adou. To říká prostý rozum prostého 
občana. Buď je odborová organisace ochránkyní zaměst
nanců a její dílčí část v závodech a v úřadech bude h á
jit zaměstnance, pak není třeba zvláštní zaměstnanecké 
n ebo závodní r ady. Nebo s e vytvott zaměstnanecké a 
závodní rady, a ty se s@D.Ou jednotkami odborové orga. 
nisace. Ale kdepak, to by bylo příliš jednoduché. 

P roto máme v každém úřadě závodní skupinu ROH 
a kromě ní zaměstnaneckou (závodní) r adu. Prakticky 
jsou to jedni a titíž lidé, kteří jednou zasedají i ako sku
p ina ROH a jindy jako zaměstnanecká r ada. Casto ani 
m nohdy členové výboru nevědí, o k terou korporaci ve 
schůzi, které se účastni, vlastně běží. 2e by zaměstna
n ecká rada udělala něco na truc závodní skupině ROH 
n ebo naopak, n ení známo. Známé jsou však výhody to
hoto stavu: větší počet lidí si žádá nebo má nárok na 
pla cenou dovolenou, na snížený výkon nebo úvazek, ne
bol! dvakrát jedna jsou dvě. A tak má předseda skupiny 
nějakou úlevu jako přednosta skupiny a další úlevu ja
ko předseda závodní rady. Hlavní je držet posice, on to 
někdo zaplatí. 

Ale to nestačilo, proto se do · závodů připustilo roz
dělení zaměstnanců podle politických s tran. V úřadech 
a v podnících jsou politické závodní organisace KSC, 
SD, NS, L. Jejich členové jsou sice organisováni ve 
svých mateřských politických or ganisacích, ale to je 
málo. Je jistě prospěšné, když se i v závodech a v úřa
dech vi, kdo je komunista, kdo národní socialista, kdo 
sociálni demokrat a kdo lidovec. Když přijde nějaká kri
se Národní fronty, je o čem povídat , mohou se svolávat 
schůze, při povídání čas krásně ut íká a práce počká. 

K d.yby všechny naše politické strany si svorně řekly, 
že politické závodní organisace jsou omyl, kterého se 
dopustily a odhodlaly se k jejich likvidaci, vykonaly by 
záslužný čin. Nerozptylovaly by pozornost, která se m á 
soustředit k tvůrčí práci a nepřepínaly síly svých věrných 
a oddaných stoupenců, k;:eří mají dřiny ve své mateř
ské domácí organisaci až dost. Takto se všude projevuje 
únava, těžko hledat ochotné lidi. Na čelná místa se pak 
dostávají jedinci, kteří dokáží prosedět mnoho hodin 
denně ve schůzích a debatách, ale nikdo je neudrží 
u pracovního stolu. 

Přemíra placen ý ch dovolených 

Za první republiky byly také odborové organisace. 
Měly chyby, ubyly v jednotné organisaci. Ale dávaly 

členstvu za m alý organisační příspěvek poměrně hodně 
A ani výsledky jejich činnosti nebyly malé. Přívrženc 
a hlasatelé jednoty říkali : Až bude jednotná organisace 
b udou menší příspěvky a uvidíte, jak to půjde ! Příspěv· 
ky tedy n ejsou menši, ale desetkrát i víckrát vyšší -
a jde to dobře i špatně. Tenkrát to byla bílá vrána, kde 
měl placenou dovolenou ze státní nebo veřejné služby 
Na příklad učitelská organisace měla jen několik let je 
diného funkcionáře, který, měl placenou dovolenou zi 
refundaci, kterou dávala organisace s tátní ·správě vE 
výši nákladu za substituta v nejn ižší platové stupnici 
V roce 1947 má učitelská organisace v Cechách a m 
Moravě d v a n á c t funkcionářů na placen ých dovole
n ých za refundaci. Hodně podobné je to i u ostatnícl 
zaměstnaneckých svazů. J e to únosné? Je to úměrné nov4 
práci? 

Až do počátku tohoto školního roku mělo několik de
sítek - a možná že i několik set, nebof přesná data ne· 
lze zjistit - učitelů snižený pracovní ú vazek z t ituh. 
organisační funkce. Organisační jednotky, nástroje za. 
městnanců, se stávaly úřady v úřadech, rozhodovaly o vě
cech , k teré jim nepříslušely. Nižší úřady jim pod1ehl~ 
a podléhaly, vykonávaly jejich usnesení, ale od vyššícř 
úřadů dostávaly za mnohé počiny ostré výtky. Někde tc 
došlo t ak daleko, že h rozilo nebezpečí veřejným zájmůrr 
a nebylo nouze o návrhy, aby se na př. zaměstnaneck1 
rady ve veřejných úřadech zakázaly. 

Nelze říci, ! ~ by byly 7.aměstnanecké rady (a dokuc 
se neustavily, tak jejich náhr adní orgány, jak se jim ří: 
kalo, to jest odborové organisační skupiny) neměl~ pr á
ce nad hlavu. Ale byla to práce n amnoze zbytečná, timělE 
vyvolávaná, a někdy i škodlivá. Záleželo na lidech . J akc 
ukázka af slouží jen tento příklad: za stav . školství od 
povídá na okrese školní inspektor. Jest liže je na svén: 
místě, má sociální cítění a je prodchnuty city spravedl· 

. nosti, rovnosti a je přítelem učitelstva, provádí přesun) 
učitelů tak, aby zbytečně nikoho nepoškodil. Snaží se 
aby, po·kud lze všem vyhověl. J estliže žadatelům vyhov. 
a pomůže, a nikoho nepoškodí, pak to dělá dobře. Al 
i tuto samozřejmost si vzala do moci zaměstnaneck~ 
r ada nebo odborová organisace. Ukázalo se, že pak jE 
tu někdo zbytečný, buď inspektor, nebo zaměstnaneck~ 
r ada. Jeden z nich může odejít a věnovat se činnost: 
užitečnější. Když se však došlo k případům, kdy bylc 
třeba obsadit místa oďtehl ejší a nevýhodná, pak obyčej
ně úsilí zaměstnanecké r ady selhalo a školní inspekto1 
musel zasahovat z m oci svého úřadu. Proto se nyní všu· 
de dochází k přesvědčení, že inspektor překládá, navr 
h uje, přikazuje a zaměstnanecká rada se vyslovuje jer 
o těch případech, kdy byl učitel zřejmě poškozen . Za
městnanecká rada t edy radí a se radí, ale n erozhoduj 

A podobné to je i v jiných úřadech. Povaha veřejn 
služby, disciplinární řízení, tajnost kvalifikačního řízení 
trestní sankce atd. nemohou být porušovány jen proto 
že se zaměstnanecký orgán usnesl ignorovat potřeby služ· 
by. Není také možné zaměstnanecké radě podrobně vy 
kládat o příčinách přeložení, jestliže k němu vedly dů, 
vody kvalifikační, nebof i špatně kvalifikovaný zaměst· 
nanec má nárok na to, aby jeho kvalifikační popis zů· 
stal zamlčen před nepovolanými. A důvěrnost kvalifi, 
kačního řízenf se v zaměstnaneckých r adách jen s obtí 
žemi zachovává a často neplni. 

Tato namnoze zbytečná činnost způsobovala, že SE 

velké množství zaměstnanců odssávalo z- pracovního mís 
ta a nekonalo služblt. Nyní se již našlo rozumné řešen 
a půjde se ještě dál. Musí zvítězit přesvMčení, že lid 
tvůrčí s organisačním talentem a s nadáním být vedou· 
cími o~ganisačními činiteli , jsou povinni přidat času i ná 
mahy a věnovat se organisační činnosti bez újmy na vý 
k anu ve vlastním zaměstnání. Organisace je však povin· 
n a nahradit jim ztráty na zdraví a na ušlém mimoř~d· 
ném výdělku tak, j ak si t o zaslouží pracovník, kterj 
koná platné .služby pro členstvo organisace. Ale nemůžE 



Dnese~ 
se to dělat na účet státu nebo znárodněného průmyslu, 
z mf, okresů, obci. 

Vlastní úkoly za m ěstna n e ckých rad 

Zaměstnanecká r ada nemůže obsazovat místa. Ne
může překládat, nemůže ovládat složité ústroji života 
úředního nebo školního. Všude je tolik zřejmých i skry
tých důvodů pro určitá personální opatření, že je ne
může znát nikdo jiný než odpovědný přednosta úřadu. 
Ten ovšem neví o všech věcech. Zaměstnanecká r ada je 
zde k tomu, aby mu pověděla i o takových, které ne
zná. Může mu poradit, může mít námitky, při dobré 
vůJi, a mají-li obě strany na zřeteli jen a jen cíle vyšší, 
jistě se dohodnou. Zaměstnanci spolehliví a slušní, před
nostové spolehliví a slušní znají svá práva a povinnosti. 

činnost zaměstnaneckých rad zdiskreditovali zaměst
n anci méně kvalifikovaní a neslušní. Ti se nejvíc dovo
lávali pomoci této instituce. A poněvadž zaměstnanecká 
rada po novotě se chtěla ukázat, vyhovovala i přáním 
těchto nedobrých zaměstnanců , velmi ztížila postaveni 
přednosty úřadu a ohrozila zájem služby. Nyní se již 
n ašla pravá základna. 

P racovitý a pilný zaměstnanec s~ nebude a nemusí 
dovolávat zaměstnanecké rady, má-li pracovitého a pil
ného, spravedlivého a slušného přednostu. A nedobrý 

·zaměstnanec by neměl nalézt ochrany nikde a u ni
koho. Zaměstnanecké rady by zejména měly dbát, aby 
byly slyšeny vždy, když běží o obsazování přednosten
ských mi.st. Tam bují politická protekce, která často 
staví nesprávné :lidi na správná místa. A zde je příči
n a nej častějších potíží, kt~ré mají veřejní zaměstnanci 
a učitelé. Kdyby na vedoucí místa se dostávali jen lidé 
kvalifikovaní, charakterní a spravedliví, pak by bylo 
méně křivd, méně odvolávání, víc šetrnosti a veřejná 
správa by sloužifa, jak má sloužit. 

dopisy 
Ze Zlína 

P. T. redakci časopisu Dnešek. 
K dopisu p. Jaroslava Schona, uveřejněnému v 25. čisle 

»Dnešku«, dovolil bych ei několik poznámek. 
P isatel žádá, aby jemu a veřejnosti bylo vysvětleno, kdyŽ 

poměry před válkou za dřívějšího režim u v podniku »Baťac 
byly tak nesnesitelné, proč tolik zaměstnancti vydrželo a ne
odešlo. Naopak zjišťuje z časopisu podnik ové rady »Tepe, že 
mnoho zaměstnancti elavi své 20- i 301eté jubileum. 

Musil jsem ei předložit otázku, zda pisa tel byl vtibec v té 
době před válkou Z8.lllě&tná.n v Ceskosloven sku. A byl-li, jak je 
možné, že si otázku nedovede zodpovědět sám. 

Celé naší generaci je přece zná mo, že problém 2-iměstna
uosti byl před druhou iivětovou válkou problémem ne~ !ehavěj
iím. Pracovních pfiležitost í ani pro d obré zaměstnan .;i nebylo. 
Viděli jsme schopné lidi pracovat zad a rmo jako as; ranty ve 
s tátn í slu!bě, kde jejich jedinou odměnou po dlouhé ! • ěsíce by
la naděje na pozdější hubený výdělek, k dy ten, kdo :1t ratil za
městnání , byl vYdán nebezpečí h ladu a chudoby, i když za ním 
nestál přízrak jeho býValého zaměstnavatele s doporučením: 
,nespolehlivý, socia lista, komunist a« a t d. Zapomněl snad pan 
pisatel na léta, kdy jediným právem zaměstnancti, boj ících se 
o chléb pro své rodiny, bylo p rávo mlčet? Pochybuje pan pi
satel snad o tom, že smrt hladem nel.10 strastiplné beznadějné 
žlvořenl nebylo lepší vYhlidk ou, než aebehorší zaměstnání v době 
všeobecných výluk a částečné zaměstnanosti? 

A tu logika páně pisatelova se obrací proti němu. Proč te
dy, když dnešní pracovní poměry v podniku »Baťa« vzhledem 
k tvrzenému teroru a šikanová n í jsou t J k zlé, proč tu zaměst
nanci setrvávaji, když pracovních přílezitostí je přece tolik a 
neméně dobrých, kdy ned ostatek pracovních sil je notorický , a 
kdy ze sektoru zn:irodněněho lze v t émže oboru nastoup it v 
!lek toru soukromohospodářském bez zvláštních potíži a ne
bezpeči? 

To bych si přál m it vYsvětleno zase já a doufám, že i ne
~aujatá veřejnost. Anebo zda I v poměrech před válkou neměla 
ilrá t roli láska k podniku a vira v budoucí uznání tak, jako dnes 
podle pana pisatele u nekomunistických zaměstnancti? Tak 
lak to vlastně je? JUDr Josef Hurt 

P. T. redakci Dneška. 

V diskusi, která se rozpředla v »Dnešku«, je důleži té zjistit a 
dokámt, je„ti politický teror v nár. podniku Bata. Možná, že do 
této otázky vnese trochu světla právě problhajlcí akce, pti niž JSOU 
důvěrnici zaměstnanců dotazovúni přlmo, jsou-li podle jeJich názoru 
pflslu.šnicl některych politických stran persekvováni n jsou· li pro 
volbu nového generálruho ředitele . Výsledek této akce nemus1 ov~cm 
odpovídat skutečnosti. Bude záležet na politickóm rozvrstveni dí.
věrnikú a hlavně na jejich osobní sta~ečnosti . Rozhodně jsem na 
ten výsledek zvědav. 

Jak to tedy u Baťll vypadó? • Odpověď není snadná a ještě těžill 
je podat přesvědčivý důkaz. Jsem přesvědčen, že na všechny pří
pady, uveřejněné poslancem Bartošem, »Tep« odpovi podle znónté
ho příslovl o bití psa a ,o holi. Kromě toho myslím, že poslanec 
Bar toš mohl uvést lepší a přesvědčivější případy, hlavně z roku 
1945. Ty by ovšem asi neměl podepřené plsemným prohlášením po„ 
stižených, kteří jsou už vesměs zaměstnáni jinde. Ten ter or je tot!:! 
vice cítit, než vidět, Důležitým pfiznakem je strach zaměstnanců 
mlu vit. Zeptáte-U se jich, odpovědi jenom dobrému známému, n to 
ještě neSinl jit ledi,kdo kolem. Z čeho mají strach? Z propuiMnl, 
nebo aspoň z toho, že budou mít nepNjemnosti. Těch nepí·íjemnosrl 
může byt celá řada a bylo by jis tě zbytečné se přít o tom, je-U 
m<Ylno prohánět tak, že si postižený nemá celkem na co stěžovat . 
Nejlépe to poznali t i, kdo byli a vojně. Není přece problémom dút 
při obsazováni odpovědných mlst přednost kandidátovi (vždycky 
isou asooň dva) . který ie rozhodujlclmu ořUatelněiším. ať z důvodů 
ooobnlch, rodinných nebo konečně, a v nár. podniku zřejmě tl.>d 
převážně, politických. Pro trochu dobrého organ!sátora je dokonce 
hračkou prosadit propuštění zaměstnB!llce nebo změn!t vedouciho tak 
zvaným hlasováním, ovšem zásadně veřejným. Vždycky zálež! na 
t om, koho hlasujicl za touto akci cltí, ,vidět ho obyčejně neni. Ze 
ptejte se soukromě těch lidi, proč hlasovali, i když třeba s I·ešením 
nesouhlasili. Ze strachu, aby je nest ihl osud postiženého. Dokud u 
nás budou takové poměry, že budou lidé vyhazováni na dlažbu pro 
urážku jakéhokotiv ředitele nebo vedouclho, přes to, že pracuji po
ctivě, nemůžeme na takové hlasováni ruc dát. Je to smutné, ale je 
tomu tak. Nejlepšlm dtikazem správnosti tohoto tvrzeni jsou ko„ 
nečně volební výsledky při veřejném hlasování ve Velkém kině a 
při tajném blasovénl. Na konec ještě podotýkám, že je u nás i Jinde 
snaha zbavit se přislu.šnikll tř i menšlch polftických strap, kteřl jsou 
na vedoucích m1stech, a že jsem slyšel z úst jednoho našeho ml
n!stra vybizenl k tomu, e by mu zaměstnanci v této jeho snaze po
máhali . 

A teď k poměrum ve Zllně. Některý čtenář by mohl mít do
jem, že tady člověk nenl jist životem a že se ve Zlíně na potkú11l 
střlll. Ano, nebylo ve Zllně bezpečno, dokud nebyla zl:kvidována te. 
r or!stická skupina dr. Simčíka. A zase byla ohrožena bezpečnost 
jenom někol:ka nepohodlných lidi. Měli je prý sepsa,né, A všichni 
poctivl oběané ve Zllně se těš!, že se už brzy dozvědí, komu byli 
nepohodlní. Málokdo věří, že dr. Simčikoivi nebo jenom dr. SlmčJ. 
kovi. Kromě toho nás zejlmá, kdo posuzoval zdravotlú stav dr. S1m
čika při jeho prvnlm procesu, když pozdějšl lékařské šetřeni t omuto 
nálezu odporovalo. Pan dr. P ejhovský m luví o zrezivělém rapíru. 
ale zapomíná (já ovšem tvrdím, že je si toho dobře vědom), re ne
být tohoto raplru, seděl by dr. Simčlk, ač byl tenkrát úředně pro
hlášen za člověka neodpovědného zs své ělny, ještě dnes v ředi tel
ně národního podniku. 

Neméně zajlmavý je pfipad vizovského děkana P . Vysloužila, 
o němž čtenáři jfž četli . Trochu srozum:telným jej udělala. »Národ„ 
ni obroda«, která nedávno napsala, že děkan Vyskočil měl seznam 
osob, které udaly za války někol!k lidi, mezi nimi D. C:peru. Na 
Měst! je prý ještě jeden seznam, který poslali přímo K. H. Fran
kovi, když na zákrok děkanův nepořldili. 

Na konec si dovolím tvrzeni. Všechny tyto připady ust~jl 
celkem do pozadl před tim, že odpovědná místa nejeví zájem o to, 
abychom se o nich dověděli něco bližiliho. Marně byste hledali 
v Tep u, N a š í p r a v d ě nebo ve slováckém vydáni P r !Í c e od
souzeni činnosti dr. Simčlka nebo titulek »2.ádáme vysvětleni smrti 
vizovického faráře«. Pravděpodobně to nenl ,V zájmu pracujících, 
pravděpodobně t lm nesměji být pracujlci zneklidňováni , ti, kteřl o 
tom plši, maji zrezivělé rapíry a nepiš! »vpravdě rytířsky«, anebo 
tyto události nejsou tak dtiležlté, jako třeba snížení a op{)tné zvy
šenl cen obuvi, anebo konečně pracuj[cl se o tyto věci ne-,;ejlmaj i. 
Zajlmaj[, a jak, jen jlt mezi ně jako král Václav. 

Hodně lidi ve Zllně nevěří tomu, že události, které opravdu 
znekiidnily Zlín, budou osvětleny. Maji strach. že na prameni správ. 
nýcb informaci sedí hodně ,veliká žába. 

O to jde ve Zllně. K AJ 

• 
Vážená redakce! 

Ve 23. čísle •Dne~ka« v čl6nku >Ze Zllna« ac p. dr . Pejhovský 
zpftsobem, typickým pro baťovce minulého, dnešn[ho i budouclho, 
~ypořádává s článkem red. Mareše. Aby bylo jasno, řeknu hned, že 
eouhlaslm s redakčn[ poznámkou, že totiž p. dr. P. se nedržel da
ného themetu. 

Mám totiž dojem, že p. dr. Pejhovský byl ast slepý, když ne
.viděl kolem sebe až tragické přehmaty, zejména co se týče t. zv. 
11Jlínskýcb asoclúlti, kolaborantů a pod. Nicméně domnlvám se, že, 
vlděi-li to, i on to neschvaloval a ve svém nitru to odsuzoval. J enže: 
nesměl to dát najevo. Divil bych se, kdyby vedoucí, jenž má pře
hled o každém spolupracovnlku zllnskýcb závodil, si nev§lml hro,-
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madného úbytku kartoték vedoucích, vychovatelů, a jako povolaný 
aociolog a psycholog nepátr-al po důvodech, které vedly nejstarší a 
nejlepší l idi nn§eho největšího koncernu k odchodu. 

Ne, nevětlm tomu, že váš článek je ps6n vašim srdcem, pane 
doktore! Mohl bych vám vypr6vět o tom, jak jeden z mých vycho. 
vatelů {z Batova) nějakým neznámým a nezákonným orgánem re
voluce spolu s N mci, ale i s jinými l:dmi jeho osudu byl trestán 
nejen potupným zametánlm ulic, ale i životu nebezpcčnymi proce
m!, jež vykonávaj[ odsouzecii k smrt:, jako je převllženl nevybuch
lých min? Vim, že by se kaf.clý styděl zn to, že přlčinou toho byla 
j en a jen osobní zášť, skryta za obžalobu z propagace a podporo
váni fa& srnu a Jeho instituci, za to, že jeho manželka byla domněle 
Němkyně, že se to vše dólo v době, kdy se ji narodila dvojčata 
jako třeti a čtvrté dltě, že byl za svůj »zločine vl6čen v ústech roze· 
ětvaných příslušníků vaši strany, aby po 13 měsiclch své chováni 
dokonale obhájil před lidovým soudem. A přes to se mu nedostalo 
satisfakce. Proč a jakým zpusob~m byli odstraněni jin[ a jiní? Ko. 
nečně, nebyl proces s Dom!nikem C perou ostudou pro dnešní ve
deni z1ínských z6vodů svou ubohou argumentací? Proč proč? Kolik 
lidi ve Zlínč, kolik těch, ktetl byli odstraněni, by se mohlo ptát: 
P rovín:l jsem se toiik (provlnil·li jsem se vubec), že jsem byl jen 
dobrým botovcem v-.:!dy a vmrde? Ostatně : nej lep.§J'in vysvědčen ím 
pro zlínské odborníky bylo, řekli-li či prokázali.li, že je porevolučnl 
vedeni závodů odstranilo, čí že odešli pro nesnes:telný těžký vzduch 
plný z6šti a zloby {a flzlů) vůči všem, kteří opravněně kritisovaii' 
omyly a ozý'Jali se prot! křivdám. 

Vy jste to vše viděil, a jako povolaný pi,ycholog jste mohl po· 
střehnout jádro problému: »Je tu nl'.-co těžkého, co drti .. . c - tak 
bych to řekl s Nezvalem. Něco, co drtí a ubiji, něco, co jsme si od 
socialismu a demokrncie neslibovali. 

A smím vám prozradit, kdo se zachr6nil: Prav! přisluhovači 
kteřl h'1:avě sahali po místech v oddělcnlch • Wehrmacht«, jejich! 
odznak na klopě je~tě zahnědlého saka je zařadil mezi privilegova. 
nou a revoluční třldu. 

P ane doktore, váš článek nenl ps6n vašim srdcem! Nesrovnává 
se to ani s logikou: vždy! o tom, jak po válce po nastoleni lido\ ě 
demokratického režimu nejen ve stá.tě, ale i vé vaěem z6vodě, byli 
odstraňováni lidé, byli špiněn: a ostouzeni, o tom se vůbec nezrnl
ňujete. Vysvětlil již někdo veřejnosti, jak se dostal p. centr. feďtel 
Ill'.· Holý těsně po re~oluci do čela podniku, byl-li někým zvolen, 
11\ým, a zda to nebyt Jen sekretariát KSC, který jej na toto místo 
doporuč!!? Jsou totiž ve vašem podniku jeho podřízeni, členové vě
deckýLh instituci domácích I zahronlčnkh, byli tam komerclalist~ 
d '.plomaté, byli tam dlouholetí pracovnici, někdy i pamětnici n spo: 
lupracovnlci T. Bati i let hospod6.řského vzmachu Zlína - a nebyli 
t o kapitalisté a asociúlové - a . přece se centrálním ředitelem stnl 
člověk, jeJ?ž přišel do Zllna v roce 1939. Má otázka ncnl :domyslni'i, 
nemá za ukol h6zet klacky poo nohy, je to jen ot6z.lrn udivené ve
řejnost!, která žádá odpověď. 

Já sám znám poměry .ve Zlíně natolik, že v6m dám za pravdu 
v tom, že sociálnl poměry prncujíclch, jejich morálka jcj:ch vý
konnost je na výši. Vždyf jsem j~tě nedávno pntřli ll)ezl vaše 
spolupracovníky. To vše jsme my, ktei-í máme socialismus v srdclch 
a n:koll na jazyku, očekávali od znárodněrú velkeho průmyslu a 
Jl91ě cel6 veřejnost je potěšena tak pělrnymi výsledky. ' 

. P roslm v.Úl!• opraivdu _necítí!e ten slin polit ckého nátlaku? Vy 
JeJ snad nec1hte, ncbot Jste pced nim chráněn ale jste spokojen 
musíte.li slyšet tak z6važné argumenty proti ,;a un soudruhům ; 
přátelům? Ne91ydite se za tu skvrnu na štítu zlínských závodu? Jak 
by byl k rásný a zái-lci, kdyby toho vyčítan\!ho opravdu nebylo! 
Proto vám říkám, že váš článek napsala jen ruka a ,nikoli srdce 
;rdce vzdělaného člověka. ' 

N:koll, neh~íme klacky _ p~ nohy, chceme jen socialismus pro 
všechny, humanismus v soc1al:smu: a ten JC v tom veřejnosti ne
,'OStřeh_nutelném, ale všem nekomunistickým. spolupracovník0m n . p. 
Ba.Ca !lživém a dusném pro.středí zcela c·zr. VěNe tomu že •Boto· 
ltroj 47«_ by přece jen někdo mohl napsat. stejně z6vafuý n steJně 
pravdivy. 

Je velmi zlé, pane doktore, že srdce nemá pět prstů, aby mohlo 
psáti vás -

Morzakultura ve Zlíně 
Otevřená odpověď panu T. Svatoplukovi! 

Napsal jste o mně, že jsem člověkem, který nemá ve zvl6štnl 
oblibě komunisty. Toto tvrzeni musím uvésti na správnou mlru 
protože ji1;1ak by se veřejnost mohla domnívat, že jsem při kriti: 
90váni •Vyletu do Botostrojec měl především na mysli kritiku ně
koho, kdo je komunistou. To je omyl a muslm být trochu osobní 
Jako student Jsem před válkou úzce spolupracoval dlouhou dob~ 
právě s komunistickými a soci6lně demokratickými kolegy. Vedli 
1sm~ společný zápas se skutečnou reakci. V komunistech jsem v:děl 
zam_c_ené y-yznavače pochybené nauky, Idealisty, posedlé sektářským 
mes1ašstvllll, kteřl tehdy za svoji viru trpěli e sn6šeli leckteré 
ústrky. Dnes je .. si tuace trochu jiná. Vedle ldeaiistů jsou v KSC I 
novokřtěnci. JPJ1ch obráceni na viru bylo většinou podloženo ne
~istými pohnutkami : touhou po moci, majetku pomstě. Komunisty 
k>ho~o druhu - znáte je jistě také - nemám ~ oblibě. Je nás vice 
a přiznáváme se k tomu veřejně. Vždyf tito měš!áci nového typu 
do.rostli, ba dokonce i přerosttl měštllky typu starého. Maji všechny 
feJich nectnosti a přitom se oh6nějl sociálnlml reformami. Zavedli 
I nás většl třídnost , než jakou jsme kdy pomalu měli. 

. Moje krlt;.ka, ~erek Vás ujišťuji, vyplynul!! opraydu a obr.v7. 

o mrevnl ůhonu mládeže, která Váli •Výlete bohu:žel četla. Přišla 
rza mnou delegace do školy. Cervenou tužkou byl v jednom výtis
ku T e p u podškrtána někter6 místa. Citoval jsem opět pouze ně. 
která z nich. Nemohl jsem 11všem pož(ldat D n e š e k. aby citoval 
pasáže v celé jej:ch souvislosti . Na to by možn nestačilo ani de
set čísel D n e š k a, nebof jsem přinesl toliko citáty z Jedné stranky 
a Váš •Výlet« je přece rozsahem dllo mohutné! Nejsem literárnim 
kritikem z profese, jsem jen profesorem obóanské nauky. Nazval 
jsem •Výlet do Botoslrojec morzakulturou a pomogr.a-t'J. K tomu 
mi úplně stač!, co jsem citoval. Vyzýval-li jsem úřední místa, aby 
se postarala o nápravu, svoji výzvu nyní opakuji. S n o d b y b y I o 
nejlep š ím řc š cnim, a by n6 š spor posoudili od
borní znalci, profesoři vysokých š kol z oboru . 
e s t e t I k y J s o u m e z i n i m i k o m u n i s t é. P f i j d o u n a 
p o m o c ? - Totiž na pomoc kultuře, ne mocipánské novoburžoasli. 

Píšete dfile, že jste se chtěl »Výletem« vypořádat se všemi tě
mi nepravdami a sensacemi kolem Zlína, se všemi těmi často !;i. 
lostně ubohSmi útoky proti znárodněnému podniku Bata, že jste 
chtěl uk6zat, jak často lidé, ktcřl dovedou krit:sovat dělnika pro 
několik hltů slivovice, jako by to byla zk6za a celon6rodní úpaClek 
morálky, žav!něný znárodněním, novou svobodou, zatlrn co třebas 
ještě téhož dne navečer se t itlž kritikusové zpiji do němoty a dělaj í 
»psi kusy«, jak se Edově fík6. Soudím, fo se mýlíte, fe by při kri
tice dnellnlho Zlina, velmi často oprávněné, §lo jen o nepravp_v a 
sensace. Zejména se mýllte, že by kcltikou některých :z:Unských 
mocipánů bylo .viněno znárodněni. Zaměňujete prostě insti tuce s lid· 
mi a lidi s institucem' . P okud dělnici piji slivovici, nem6 s tím za
jisté co činit zn6rodněrii, nýbrž mnohdy špatné vzory kdesi tam na 
vedoucích místech. Tyto »vzory« jsou právem kritisováoy v zájmu 
zn6rodněni. 

K tomu bych rád j eště dodnl že valná část čteháfské obce 
Tepu pfi čteni Vašeho »Výletu« vskutku vid! před očima paradovat 
některé zlínské veličiny. Vaše úmysly Il(I tom ničeho · nemohou mě
nit. Vlm, ui Vás právě to ' , nejvlce mrzl. Je to však pravda a Zlln 
se směje. Neměl by se ov;em smát, protože revoluci soci.'ilni měly 
se naše poměry změnit k lepšímu, a\•!!ak v této věci se tak nestalo 
Všem známým mně komunishlm, které dosud nepřešel jejich zani. 
cený idealismus, podávám ruku. Přál bych j:m, aby prohlédli vul
gární materialismus oněch výletníků do Botostroje, lrtel'i se ve ZJI· 
ně nezřízeně zabydlili. Dr Gustav Kozá1; 

Propaganda, která zabíjí 
Vážený pane šéfredaktore! 

Sledoval jsem pozorně diskusi na thema »Propaganda., ~terá 
zabíjí«, která se v Dnešku rozvinula jako odpověď na článek 
d1-. Jaroslava Dro.bka a repliku generálního tajemníka Svazu 
pi'li.tel SSSR Jiřího Sládka. Sledoval jsem tuto diskusí se zá
jmem tím větším, že Jsem sám pracoval rok a půl v jiné orga
nisaci, která sl přímo vytkla za úkol prohlubovat vzájemné 
styky mezi kulturou ceskou a sovětskou 11. snažila se tuto svou 
funkci v1c než dvacet let svědomitě plnit. Především tedy pro 
tento svůj osobni vztah k Sovětskómu . svuzu, byť se projevil jen 
thcoreticky, ale zároveň i proto. ie ml upřimně záleží i na klad
ném poměru k západnímu světu a těsné spoluprá ci Východu a 
Za padu, na n íž konec konců závisí zachovaní nebo ztráta h od
not, vYdobytých d r uhou světovou válkou, sl dovolim připa;!it 
k celé d l:,kusi ještě několik stručných poznámek.. 

Je mimo diskusi, ze památné dm květnové revoluce r. 1945 
byly pro velikou většinu n á roda nejhlubším prožitkem život
ním vůbec a nejtrvalejš ím dosud prožitkem politickyru. Neboť 
šlo stále jelitě o národ svorný a jednotný, kb;ry si byl bez vý
hrady vědom obětí, které Spojenci př~nesli, aby i mal~ ná rody 
mohly žít. Tenkní.t bylo přirozené, že se nikdo neptal, půjdeme
li v budoucnosti s Východem nebo se Zapadem. L id sám se roz. 
bodl obnovit demokra cii svých velikých učitelů a zároveň za
chovat i trvalou vděčnost těm, kteří padli i zli.' ideály českoslo
venské demok racie, ať už to bylo u Sta ltng ra<l.u nebo li Arnh e
mu. Zlnlzela-11 tato jednota později J!Od ná nosem stra nických 
ideologií, k teré, přizneJme to, nejsou dost toleran tní o.ni k spon
tí.nnim projevům všeho lidu , no.tož pak k sobě sa.mym, těžko 
tu pomůže nějaká propagando., třebáS byla sebeúčinnější. V sou
časné době, bohužel, nen i j iného měřítka pro sympatie k urči
tému zeměpisnému směru. než je politická leg itimace. Lidi, 
kteří sl stranickým orkó.Iien'! pronesli kus jara 1945 do podzimu 
1947, bys na pr stech jedné ruky spočítal. 

Jádro diskuse se týkalo otázky, zda jedině Rudá. armáda' 
osvobodila Prahu, nebo zda tu byla nějaká předběžná úmluva 
mezi SpoJcnci. k t erá bránila americkým oddílům vstoupit do 
blo.vního města republiky. Domnívám se. že nen í dost odpověd
né tuto otázk u veřejně přetřásat, i kdyŽ bychom v ní rlid i měli 
docela jasno. J sou t otiž lidé mys lící i nemyslící. Není sporu o 
tom, že ti druzi jsou č!U!to ochotni 11oužít k bof:eni třebas i 
faktů. Jde-li však některým lidem to.k velmi o t ento problém, 
bude nejspravedhvější po právu a pravdě uznat, že Prahu osvo
bodili svým na dlidským válečným úsilím spolu s čilským lidem 
všichni Spojenci s po I e č n ě, bez ohledu na to, že byl t ento 
úkol nakonec svěřen oficiálně a podle úmluyy jen Rudé armádě, 

Tuším, že budou mnozí, kteří budou považova t to, co jsem 
řekl. za stanovisko k Sovětskému svazu spiše n egativní než 
posftivnl. Necht se však nemýli. Má me-li někoho rádi, nepla
zíme se před nim po břiše a neplijcme ostatním do tváře. 

S . přátelským pozdravem V!astimtt V -r a b e c, r edailctor 
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Po festivalu 

Vážený pane redaktore! 
V poslodnich číslech. :Oneška dokazuje několik písatel_ů, ~ 

mládež SCM v závěrečnych dnech Světo~é~o festiva l~ i_n~adeze 
demolovala pražské školy. Je n.tpochybne, ze byly u r clte skody 
zpdsobcny a to nemdžeme omlouvat. Divcjme se vliak objek• 
tlvně. Nebyli to jen svazáci, kteří se chovali nešetrně v praž• 
skýcb školá ch, ale Svaz měl neyýhodu, ž~ byl poslední z těch 
všech kdo tam byli o prázdninách ubytovanl. Pouk azuj e se n a 
to:-1a.k prý bezvadně se chovali zahranični delegáti. Musíme si 
·~š'ak uvědomit, že to byli lidé vybraní. Vždyt! na brigádniky 
SCM z Litvinova a Lidic nebylo také stížnosti. Ale i tak - bylo 
vystupování všech našich cizozemských ho11ti tak zcela bezvad• 
né? Beze sporu korektní bylo na příklad chování Indů, mládeže 
So;ětského svazu a delegA.Cí severských národů. Zeptejte se 
vlíak třeba na :2:tzkově v dívčí škole na Pražačce nebo v mense 
právnické fakulty. 

Jdeme-li tedy ke kořenům problému, musíme říci nikoliv 
»Svazu české mládeže« - nýbrž »národťl pole neorané«, J edná 
se totiž o obecné uvolněni mravů, předevllim v řadách m ládeže 
v současné poválečné době. Kdyby byl SCM organisaci totální, 
jak se mu z mnoha stran předhazuje, dokázal by jistě zcela 
snadno udržet všechno své členstvo v mezich. Svaz apeluje na 
dobrovolnou kázeň jednotllvcťl, při čemž ponechává všem na
prosto demokratickou svobodu projevu a konání. Sila, k terá 
svazáky sdružuje a vede, je Masarykova Idea bratrst ví, idea 
jed·noty národa. Té je podřízena činnost SCM. Dílo, které Svaz 
vykonal na výstavbě republiky, dokazuje, že tato činnost neyy
zněla naprázdno. 

Je přirozené, že v SCM právě tak jako v každé jiné orga
nisaci nejsou vlitchni členové naprosto uvědomělf . A tu je též 
dt'lležité podotknout, že velloou část Svazu tvoří mladí lidé, kte
ří před nedávnem opustili školu. Tito chlapci a děvčata stoji 
dnes na prahu vlastního života, cítí se zcela svobodni a staví se 
leckdy odmitavě k povinnostem, které j im škola ukládala. -
Chtějí žít, žit sobecky a dravě. J ejich prudkost je tím větší, že 
během nacistick é poroby bylo jejich m ládí rdoušeno a ubíjeno. 
A pokuste se nyní tyto revoltující dulíe r ázem spoutat nějakými 
morálními zákony! Přesto vlíak i na poli mravní výchoyy mlá
deže dokázal SCM mnoho. Rozhodně se z jeho řad nerekru
tuje tak zvaná »zlatá mládež«, bezostyšně parasítující na těle 
nalíeho pracovn iho společenstv1 . Pokud zde jsou určité nedo
s tatky, yyskytují se, jak jsem j iž uvedl, všude mezi mládeží. 
SCM nemá prostředků k nějal .ému r adiká lnímu zákroku. V 
tomto případě může účinně zasáhnout jedině stát . Naš i peda• 
gogové by t edy měli yypracovat plá n, k terý by tuto ožehavou 
a opravdu aktuá lní otázku konkretně řešil. 

Nyní ještě několik poznámek k dopisu p, J. Šmejce, který 
právem obhajuje yýsledky festivalu. Pořadatelem festivalu 
byla skutečně Světová federace demok ra tické mládeže. Za Ces
koslovensko se zúčastnil příprayy festivalu oficiálně Ceskoslo
venský festlvaloyý yýbor. Bohužel, byl skutečně jen oficiá lní 
složkou a většinu prací, spoje,ných s pořádáním festivalu, VY
konal SCM. To přiznávají I kritikové. 

Zajímalo by mě, z jakého podkladu vychází pan Šmejc při 
svém tvrzení o totalitě SCM a o povinné účasti jeh o členň. na. 
festivalu. Pracuji totiž v SCM, kra j Mladá Boleslav a Hradec 
Králové. Nikde jsem vlíak neviděl, že by někdo někoho nutil 
k návštěvě festiva lu. Naopak, všichni se do Pro.hy těšlll , a toho, 
kdo se festivalu zúčastnit nemoh l, to velice mrzelo, což je PO
chopitelné, protože podnik takového rázu, jako je festival, u 
nás opět tak brzy neuvidí. Pokud se týče oněch »záhadných fon
dň.«, tož má pan Šmejc bujnou fantasii. Každá organisace má 
pi'•ece určité jmění, kter é získala vlastní činnosti. Z toho ob
VYkle podporuje při rň.zných zájezdech své nemajetné členy, 
Svaz není výjimkou, M. C e, n 'JÍ 

o trpělivosti 
'Milý pane Mil., 

•e svém »komunistově doslovu k jedné debatě« jste usoudil, že F. 
Peroutka má sice téměf ,,,-e vllem pravdu, ale chybí prý mu často 
trpěilvost. Bylo by zaj ímavé zjistit, jaké měfltko méte pro tuto 
vzécnou vlastnost. Mám totiž dojem, že je to čtenář Dneška a Svo
bodných novin, který mnohdy ztráci trpělivost nad přílišnou trpěli. 
vostl p. Peroutky, nebot je nucen opět a opět přihlížeti k velmi 
neradostné a trapné stránce našeho veřejného života, jel se prhě 
v oněch polemikách odhak1je ve své brutálnosti : k naprosté ne· 
ochotě dorozumět se a k drsným prosttedkúm, jimiž se zlá vůle 
kryje a jimi! bojuje. 

V jednom ze svých článků odpověděl Peroutka těm, kteří se 
ho ptali, čeho je třeba, ak.y se stelí novlnáři, že je předně třeba 
dobrých nervů a trpěUvostl . Myslím. že Pod dojmem z polemlky 
P eroU'tka - G. B. se oni adepti novinltřstvl, vzhledem k oné radě 
odvrátí raději k studiu egyptologie. Ti čtenáři Dneška a Svobodných 
novin pak, kteři sl chtěj! uchovat svůj zájem o veřejné věci, vo
laji: ji! dosti trpělivosti , ji! dosti polemik s p. Barešem, »touto re
presentativní postavou komunlst!ckého novinářství« . 

Ověřme st svá krlterl, novlnltřské a vůbec lidské trpělivosti, 
pane Mil., na jednom jediném pffpadě. Představte si, že jeden no
vinář strltvi celou dobu okupace v koncentračnim • táboře, že ho 

v nejkritičtějAl době z tohoto tábora povolej! k sobě Frank s Mo. 
ravcern a nablzejl mu svobodu a blahobyt, jestliže převezme redak
ci časopisu, který redigoval před okupaci: onen novlmíř se k těmto 
pllnťlm, k teti posílali lidi ne smrt z nejmallchernějiHch důvodů, 
otočl zltdy a jde r ad~ji zpět do koncentračniho tébora s nejistotou, 
jaké doporučeni mu dají s sebou. (O tomto případě jsem se dozvě
děl důvěrně · za války od našeho třidniho profesora a věřte, že i~un 
pocitll i>fi lom vice odhodlanosti v srdci ne! při výzvě jedhoho 
ministra z Londýna r . 1943, abychom se post.evlll Němcťlm •třeba 
s nožem v ruce«.) A teď sl, prosim, představte, že přijde roku 1945 
jiný novlnéř z e m I g r a c e a napiAe o onom, který se zázrakem 
vrátil z koncentračního tábora, že jeho »p r užnosti« je ovšem 
nepochopitelné duchovní strádání, jimž prošli oni spi ovatelé, kteii 
11e nechtěli jinde prost ituovati po vyloučeni z komunistické strany. 
Co byste učinil , pane Mil., kdybyste byl na mistě onoho »pružného~ 
novfnéře? Nemrštil byste desetkrát p r m a nešel byste ratlěj i ně
kam daleko od lidi poslouchat zpěv ptáka, který je o tolik llbez
nějšl, ne-2 řeč většiny lidských tvorů? Nuže vězte, že onen novinář 
naprosto Ignoroval t ento a sta jiných výpadů proti své cti a reago. 
val pouze na to, co se dotýkalo podstaty sporu a co by již samo o 
sobě stačilo oloup:t o kUd a r ozvahu , Co myslíte, lze takové počí
nltni vysvětlit nedo!ltatkem trpělivosti? 

Nicméně všechny ostatni vaše vývody kvitujeme my, stoupenci 
a vyznavači »slovnl akrobacie« p. Peroutky, s radosti a alE!llpoň se 1 

zábleskem zadostučlněni. Jen jednu poznámku ještě dovolte. Hned 
na začátku svého článku píšete, že se plně shodujete s Peroulkcu 
v tom, >!e lidská práva, svoboda člověka záv:si na schopnosti je
dioce umět je uh:íjit, na od v a ze řici ne, jsou-li ohroženy!« V tom 
smyslu je arcif váš čfánek potěliujícl jen zčásti. Jsem přesvědčenJ. 
f.e věci svobody a lidského práva budou v tomto státě deflnltivne 
2ajištěny, až, mimo jiné, komunisté, ktefl smýtleji jako vy, najdou 
odvahu podepsat se pod takovými názory plným jménem! 

V úctě Jan Tomek , 
s tudujici práv, Praha 

Proč plakat? 
Vilené redakce! 

Hned po přečteni dop!su p. K. M. ve Vašem listě č. 26 došel 
jsem do zdejši filiálky »Slovanské pojil!ťovny« poptati se, zdali je 
pravda, že ji! DB! 18 měsicll pojlilfovny ma1i flnančni spr(lvou do
voleno proplácet splll'tné životnl poj'stky do výše 5.000 Kčs v novycli 
penězich. Tam ml řekli, že jim o tom není nic 7.nltmo. 

š koda~ My staropensisté bychom velmi nutně potřebovali j e Š
t ě ,z a ž i v a nějaký ten těžce ušetřený groi . Pravdivou lnforroocl 
o výplatě splatných pojistek byste se mnohým z nás zavděčili. 

V př:ítelskó úctě Gustav Ku! 

Tisková oprava 
~lánek, uveřejněný v časopise „Dne!lek" ze dne 28. 8. 

1947, čls. 22, roč. 2., neni pravdivý, pokud uvá di, že 
ve svém pamětním spise, který jsem posl 1 v druhé polo• 

vině července min istr.u Laušmanovi, tvrdlrn, že potiže spočl
vaji jen v n edostatku pracovních sil, že příčinou druhou, 1ma d 
hlavni, je v edeni československých dolů, že o dfilnich včcech 
rozhoduji n ejleplli odbornici - a někteři jlnl, že o věcech 
mzdových s e rozhoduje věcně - i politicky, že někteři Inže
nýři pisafičkujl , jini dělajl poskoky vysokým pánflm, zas 
jinl dostávaji plat z národních podnikfl za to, že konaji ruzné 
p ráce pro 'komunistickou stranu, že když ministerstvo p nl
myslu oznámilo, že chce věc s generálnim ředitelem dolii pro
jednat, pan g enerálnl ředitel neodpověděl a že se zdá, že 
v tomto státě n eni mgci, která by ho k odpovědi pi'inut1la a 
že jde o inženýry, jejichž prá ci by stejně dobře zastal inžcn~T 
komerční, právnlk n ebo pisařka s dvouletou obchodni školou, 
ale pravdou j e, !e 

ve svém pamětním spise ministru Lau!lmanovl v d1 uhó 
polovině července jsem se zabýval pouze nedostatkem pra
covnich sil a proto jsem se neroziUřoval o ostatnich potižích, 
že druhou hlavni přičinou nenl vedeni československých dc,10, 
nebot! o dlllnlch věcecq rozhoduji ncjlepšl odborníci z jednotli
vých oboro a o dfllnlch věcech v užšim slova smyslu rozhoduji 
bezvýhradně centrálnl ředitelé, vlllchni báňllti inženýři s dlou
holetou praxi a provozní ředitelé a inspektoři, bezvýhro.dně 
všichni báfůltl inženýři s dlouholetou praxi. 

Je pravdou, že báňšti Inženýři vykonávajl u českoslovan
ských dolfl prá ce, odpovidajici jejich vzdňláni a pl'ctlchozl 
praxi a vl!ichni zaměstnanci československých dolll dos tá va jl 
plat za svou práci vyk onanou pro ná rodni podnik a že g-cne
r á lnl ředitel běžně vyřizuje v llechna ozn(imenl n příkazy m i
nisterstva pnlmyslu a že právo k ontroly jr nonnová.no ve 
prospěch ministers tva promyslu clr l< rol om čla . 100/ 4:; Sb. 
z . a n. a že toto právo kontroly mlnlaloratva promyslu jsem 
vždy respektoval a že lnženýl'I ncjrmu zaměstnáni na místě, 
jejichž prác i by stejně dobfc l'llRlr~I Inženýr komerčni, prá vník 
nebo pisařka s dvouletou obchodnl llkolou. 

J,i t . Rlla.toplf'k R ad a, 
gencrá lnl tellitl!l Cs. dolň., národní podnik. 



.lose/ P a li v s c 

SITA 

Noc ve mne promítá 
81JOU neskute"nou záři, 
t100 tiše přemítá 
o podivnlf m6 tvái'i, 

Kdo Jsi ty, k do jsem já1 
Tvá zdře v mé se tuší, 
óarovnfk, L eluja, 
.Ten odraz na dně dušH 

.Tak by sem- n~kdo vál 
jiskérky z dávných kameft. 
N oc, květovaný šál 
kol obnažených ramen, 

v 

v t knih 
KULTURNI Z .PRA V O.DA J 

Jediný tv6rčí akt, kterf je lidllivu popřán, je dáti ~voa 
lonnu statě myilence. A. FRANOB 

NOV~ KNIHY 
BBC LOND'fN 

okupace, o kterém vyprávěl 
celému světu, pláče nad nim 
v okamžité bezmocnosti, ale 
vždy s pevnou v írou ve spra-

Národní umělec Fr. Langer vedlnost a ve spravedlivý ko
yydal právě knížečku »BBC nec. Jen on, místr dramatu a 
Londýne, čtyři ze svých čet- pokračovatel v odkazu Karla 

našich exulantd ve dnech, , 
nichž se národ svíjel pod na
cistickými r anami. Vzpome
neme si na povzbuzení, jehož 
se nám den ze dne dos távalo 
z Londýna, když si ,přečteme 
pohádku o meči svatého Vác
lava, p amátnik naši p evné vi-
ry za okupace. s l 

P f e l1'1éno z e Svo bodného slova. 

ných přednášek do londýn- Capka, dovedl cizim světům 1------------
ského rozhlasu za války. Ově vyprávět tak dojemně o ne
z n.\ch byly určeny českěmu zapomenutelném T. G. M., 
vystláni, druhé dvě, mnohem který v jeho rozhlasové práci 
obsažnější, pro yysílánf cizo- hovoří s Karlem. Capkem o 
jazyčná - asi pro dvě stě svém životě a o svých ideá
r o~asových stanic. Autor má lech tak přístupnou řečí, že ji 
pravdu, že t a to knížka je víc musili rozumět i domorodci 
než dokumentem. Je to kniž- 1 v nejzapadlejšich koutech 

0 zde m6 lilium, ka exulantp, který sí vzpomf- britské říše. Je to knížka zá-
m d Zuna na okř(n~ ná uprostřed válečné vřavy na , 1ilužná. Sotva tušime, kolik 

Z novinek francouzské es
sayistiky. Léon Lemon -
ni e r, Zlllalec dějin Spojených 
států a aut'or lmihy »Hisl'oire 
de la guerre de sécession«, vy
dal v nakladatelství Fayard 
zajímavý essay o Mark Twai
novi, v němž osvětluje para
doxní žívot velkého americké
ho humoristy. - Ra,ffetovi za
světil svůj essay P i e r r e L a. 
d o u é (nakladatelství Albín 
Michel). V témž nakladatelství 
vyšel P i t To u ů v essay o hu
debním romantismu d evate-

atella humilium krásy vzdAlené vlasti, která I dobré práce yykonala za vál-
lou" prostf ed skrovntJ sfM. se m u jeví v bělostném závoji ky v kra jích zapomenutýc-h 

nevěstině. Z té\o vzdálenosti 

I 
pro dobré české jméno a spra-

~~erf'~~lvt~~ v!:1'~ vidi Langer t aké ~ezměrné vedliv~~ věc českého n~roda. 
hém vydllní. u trpen í českého n aroda za Ale v1d1me z nf také uzkost ----------------------------------·--------------------

.lan d6 Ha r t o g : 

HOLANDSKA SLA.VA 

násobek naši ceny!« Usmyslil i štkajíci rajadou ženu, jež se1 pouze jedna jediná společnost 
si, že Cony královsky pohostí, tecf pojednou zhroutila po skýtá záruku bezvadného 
že s n[ oslavi předem už jisté mnohaměsfčnim nepřetržitěm transportu, a to: dopravní spo
vftězstvf. Velký bože, jak hrdinství ; vedle u stolu cpali lečnost J. Wnndelaar & Co. 

Třináctého října 1919: Brit- hloupý je takový »samostat- dva chlapci do sebe hromadu A ministr prohlásil, že právě 
ská admiralita zadávala do- ný« kapitán a jak troufalý! .. dortů, které přinesl Bout. jen tyto důvody, podložené 
pravu doku, těžkého jednatři- »Zasměj se přece, drahou!lku! Vzrušení se přeneslo do 

I 
skutečnosti. byly důvodem 

cet tisíc tun, do Port Stanley Nebo snad máš zase nástud kanceláří firmy Kwel & van toho, že se znalci a poradci 
n a Falklandských ostrovech. v hlavě?« - A Conny se po- Munster, kde se hned bledý, j maríny vyslovili pro ltapitána 
Trat dlouhá sedm a půl tísfce, ctivě snažila smíchem zapudit ale ledově střizlivý starý pán Wandelaara, bez oble-tu na 
n e~del_ši, jakou kdy vykonal úzkost ze . svého srdce, úzko~t jal zachraňovat, co se ješt' I?OI cenu, která je sice _d~?jnásob
něJaky dok ve vleku tažné z nepoddaJné mladé ženy s b1- jeho názoru mohlo zachrarut. kem ceny, nabizene Jmou fir
lodi, a kromě toho v tomto lýma očima a s kšticí rovných V novinách a v odborných! mou, ale přece nent nikterak: 
případě šlo o největší a nej- tuhých vlasů. Přiťukávala si časopisech vzrušeni nabylo přehnaná. 
těžší dok, jaký byl kdy vle- s Nolem, pila s nim stejným vrchu, když se Kwelově fir- Holandské noviny pfh,esly 
čen po moH. krokem, a po šesti sklenkách mě, dHcy bohatým stykům O tom obšírné pojednáni ; 

Enormni rozruch v tisku, kořalky chtěla dokonce zpí- s Londýnem, podařilo zmobi_ll Bout je předčítal nahlas. Rie
ělánky pro i proti. Firma vat, sedíc na kolenou rozpá- lisovat oposici k dešti útoků !de škytala a kývala ke vl!e
Kwel & van Munster, stará leného, vzrušeného Tuleně na veřejné mínění, k záplavě 1 mu co lord zddrazňoval; J an 
známost anglické maríny, po- v kruhu r ozpAlených a vzru- útok6. obviňujicfch admirali- ji t iskl k sobě úže a úže ; se- -
slala nabídku. S nízkou cenou, šených dennich hostů. Sede- tu z neslýchané p_raxe v roz- děla mu totiž po prvé zase na 
s nápadně nízkou cenou. Od- sát lodí měla k disposici fir- 1 hodování o obchodních vě- klíně. Chlapci si běželi na
borníci v admiralitě kroutili ma Kwel & van Munster! Se- cech, z korupce, z tajných koupit ještě další dorty, ale 
nad ni udiveně hlavou. Neby- desát lodi, a na nich vfc než stykil s temnými mocnostmi vrátili se dom0 než bys řekl 
la přece žádná konkurence! devět set mužů - a poslala a s Wandelaarovými agenty. švec ale místo • dortů si při-

Ale konkurence při.§la. Sice nabídku s nejnižší cenou, jaká Věc měla dokonce ohlas I nesli úhoře. Sěmonov po-pijel 
mnohem později. protože v se v soutěži VYSk.vtlal "Tak v angliaké dolní sněmovně, z plvni sklenice borovičku na 
jednom domě na Oosterdoku vidl.šl Na tvé zdraví, Conny! kde oposice učinila interpela- o!!la vu skvělého výsledku· 
v Amsterodamu zoufalý muž Na naše zdravil A také na ci; avšak neochvějný, ač po- Maartens si u nich poseděl od 
sváděl tuhý boj s nenapraví- zdraví všech oslů, co jich je někud rozvláčný První lord šesti do devíti mlčky v křesle 
telnou ženou pro výši obnosu, na světě! Hurá!« admirality prohlásí!, že vláda

1 
a se sklenici před s(lbou; Bout 

který měla Společnost pro zá- Pětadvacátého řijna 1919 za- Jeho Veličenstva musela při- 1 v kuchyni otvíral jednu láhev 
mořskou vlečnou plavbu Wan- dala Royal British Navy do- jmout nabídku captaina Johna I za druhou. Když konečně děti 
delaar & Co. požadovat ve své pravu falklandského doku Wandelaara & Comp., poně-
nabfdce za svůj projekt. Kdyf 'Společnosti pro zámořskou vadf byla nejreálnější a po- odešly n~ . kutě a také ho5té 
t o panička yyhrála na celé čá- vlečnou dopravu Wandelaar .něvadf kvalita flotily této so yytratili, vzal Jan ~vou že-
fe a ptíni Kwelové se via & Co. společnosti jakož i odbornt! nu do náruče a řekl j1 vrouc-
svých londýnských relaci do- ~ vedené lodní posádky nabid- ně : "Děkuj i ti, holčičko, za 
věděli, za jak vysokou cenu Vzrušen[, které bylo důsled- nutého konvoje dávají nei- všechno ... « Ona se jen usmi
se W·mdcl1al' odvážil nabíd- kem tohoto rozhodnuti, se vět:š f ,záruku bezpečnosti. Za vala přivřenýma očima a ro
nout svou flot.llu k transportu rozpoutalo tak náhle jako účelem ilustra~ případu _ve zechvělými ústy v jeho vel• 
doku, z:izl ll Conny Stuwová a hrom po zablesknutf z čistého sněmovně se prečtla za napJa- kých a silných pažích 
jej! Nolí!!clc ncjvesclejšl večer nebe. . tého t icha statistika, týkající • 
v mS!!I slcl. 

1 
J :'I 

1 1 
Vypuklo v domku v pš~i; se internacionální 

I 
viečn: d

1 
o- h/ t:t:::!.:éh:c1~:;:~:t!i!Jf:,0 ;:i;/G?~: 

• lcncc • 7.0 , sa No, stnvnl čtvrti, kde zasmu 1ly l pravy za posledn c P t et. r/o• k lerr.· u nda nedávno vyJ~ I ., 

L.._-.lllllt.11.lll[JtlU, .a.aůahld Skoro dvol• mui m11RO knnAHllt 7.n11f1>lA nnňlA nlif hvln n.a hllo ňnl ;,. A .. ~ .. - ~ - ~'ft"" 



náctého stoleti »Musiclens ro- ven. Německo mě.lo být poutlc
mantiques«. - G i o t to Da i- ky der.entralisováno. Mladš[ 
n e 11 i vydal u Denoela essay zá.stlq>c', tohoto měru byli 
o Marco Polovi. - Naklada- orientováni k .Rusku. 
telslv[ Laffont vyda10 .li e - Výroěí -významného překla· 
a u ů v essay , Le rayonnement du. K letošnimu stoletému vý. 
de Paris au XVINe siecle« a 11ocf objeveni l!J. A. Poea 
oznamuje vydáni essaye B ~ r- P1rancoU7.ům kongeniálním 
n a n o s o v a »La France con- Beaudelairovýrn překladem 
tre les robotS«, R o u s se 1 o - vyjde znovu B e au-de 1 a i· 
to v a »Max Jacob, 1 homme r ů v 1>i·eklnd Poe ca _s, před· 
qui faisait penser a Dieu« a mhivou Léona Lemonniera ve 
Z u.m t hor o v a » Victor Hu- sbírce klasické č'etby, -vydáva. 
go, piete de Satan«. - VP. sbir- né nakladatelstvim Garnier. 
ce »Pierres vives« v naklada- Poe je otec detektivního ro· 
telstvi du Seuil vyjde essay mtmu a moderního •dobr-odruž
L yd i e Kr es t o w s k é »Lo ného románu .a Beaudela ire se 
laideur dans l'art a travers les zasloužil nejen o to, že jej 
ages«. - Historii israelských Francouzům objevil a přibli
obcl na pi'tdě Francie od Rima- žil, ale učinil tak pi·ekladem, 
nů po napoleonskou dobu se jenž je .sám o sobě vynikajicl 
zabývfl A n che 1 ů v essay a klasický. Poe nenl a ni dnes 
-»Les juifs de France« (nakla- pr orokem v své vlasti a jeho 
telství Janin). kult na kontinentě je mnohem 

Thoma!! Mann o Německu. větší než v Americe. K. i. 
V americkém tisku se plile o Cyklus »Lidí dobré v ů· • 
dnešním postaveni německých 1 e« (Les hommes de bonne vo· 
spisovatel O. Zvláště bývá jme- lonté) ukončil J u 1 e s R o . 
novfln Ernst Wiechert, který m a I n e posledními tfoml 
byl nějaký čas intemov-án v svazky »Le 'fapis Magiquie« 
Buchenwaldě a jehož kniha (Kouzelný koberec), »Francol
»Tho Girl and Ferryman«« prá- j se« a »Le 7 Octobre«. DUo má 
vě vylila v Americe. Největšl 27 svazk~. Pokroková kritika 
pozornost vš ak vzhuzuje stano- l má k ideové části cyklu silné 
visko Thomase Manna, dnes

1 
výhrady. 

amerického občana, a .ieho od- ------------
mltnutí vrátit _se do Němeclka.l KNIHY REDAKCI DOSLJI; 
Thomas Mann Je právě v• Evro-
pě, po prvé od roku · 1939. Vy- William S a r o y a n: Lidská 
Já-dři! se, že Německo ~e~hce

1 
komedie {Romá.n). z originálu 

vědět, že bída a utrpenl Je udě- 1 The Human -Comedy přeložil 
lem nejen Německa, ale i ji- , G. Bernau. Obálka Jos. Hoeh
ných zemí, a zapomíná, ie ono man Nakl Práce Stran 214 
bylo ,příčinou neštěstí, v němž ' 70 Kčs brož., 95 I<:čs váz. ' 
~ nalézti. Thomas Mann m:r-,11, I s. s. v a n D j n e : KrálovsJ<é 
ze to bude trval dl~uho, ancz se , vražděni. Detcktlvni román. z 
Německo V7.Vamatu1e ze s_vého I orig . Tbc Blshop Murder Case 
mravnlho a ducho~nlho ~pad-1 přeložila s. JHovslu\. Vydalo 
ku. Nesnáze ~ěmecka pri čltú Dčlniclcé na,kladatclstvl. St·ran 
hlavně hospodúrské vy~crp~no- 300, brož. 70 Kčs. 
sti země .a neschopnosti spoJen-
cO usjednotit se na hOS1Podář· S. S. v a 'll D i I) e : Vražda 
ské a obchodni organisaci N<'!- Markéty Odellové. Detekti-vni 
meclka. Thomas Mann se též román, z migl. orig. přeložil 
domnívá, že ®Ojenci neměli Fr. Bommer. Vydalo Dělniclké 
dost !Pochopeni pro převýchovu nakladatelstvi. ObáJka Toyen. 
Německa. Přesto však se nedl- S-trBJ1 309, brož. 70 Kčs. 
vá pesimisticky na situaci. :FU- S. s. van Di n e : Vyvral
ká, že si:e nebude vše v \PO- dllni rodiny Greenových, z angJ. 
řádku »príšt! středu«, ale věřil orig . The Grecn Murdcr ea.,e 
v budoucnost. přellňila St. Jllovská. Obálka 

Allen Welsh Dulles: Germa- Toycn. Vydalo Dčlnlcké naikla• 
ny's Underground (Nčmecké datclstvi. Stran 312, brlň. 70 
podzemí) (The Macmillan Co.) Kčs. 
u téhož -nakladatele: They Al· 
moirt Killed Hitler (V'Ydáno v . A a g e Bi e trup: Země mě 
S. Gaevernitz) (Téměř zabili touhy. - Groneko, Z dánštiny 
Hitlera). Poslednf je příběh Fa- přeložila Marie Polivková. 
biana von Schlabrcndorff, kte- Obálka a vazba Joocf Hesoun. 
rý je jedním z pozůstalých ži- Na.k!. St. Kucha.i', Hradec Krá
vých účastnlků atentátu na lové. StrBJl 201, brlň. 130 Kčs, 
Hitlera. Obě knihy obsahuji váz. 170 Kčs. 
mnoho historického materiálu. W l l. Bu .t l e r Y: e a t s: 
Autor první knihy je bratr zná- Objevy (Di-scoveries). Essaye. 
mého politika John Forster Z angl. přeložil Jar. S·kalieký. 
Dullesa, který v úředním ·poslá- Typograf. upravil Rud. Háln. 
111 do Švýcar roku 1942 pi·l.šel Vydal Jan V. Pojer v Brně. 
do slyku s protihitlerovským Stran 120, 54 Kčs. 
podzemim. SpolUll)racoval s Gac• ca mi 11 e M 11 y ran: Ka
vornlt.zem, autorem druhé !mi- tcdrála. z fraincouz§tiny pře• 
hy, klc!l'Ý je americkým obča- ložll L. Vrla. D.f evoryty vyzdo
nom ,n poskytov-al za války spo- bil M. Florian. Typograf. upra
J rwum cenné informace. Gae- vil R. HáJa. Vydal Jan V. Po· 
V<'l'n ltz mčl také podil na vzdfl- Jer Brno. Stran 113 75 Kčs. 
ni o n~imcckýrh sil v Italil. ' ' 
Tnlo ltupln:i měla t é'l vypra- T hu k y d l e d es: l'erl• 
c•cwnnó piliny pro [Poválečné ldcova řeě _nad padlými. Přelo
N1•m rlco ,Jcjl<•h Ideou byl druh žil Ferd. Stie'bitz. Di"evory,ty 
I, t ,n k<'ho socialismu který vyzdobil B. Lacina. Typograf. 
in, I v 1ilt'lnu nuclnnalls~cl t<'!ž-l u1pravil A. Jero. Vydal Jan V. 
Jcóho a,rť\m,Y3h1 , bonit a pojlšťo- Pojer. Stran 41. 

,,Z lidu jame vy§H a do 1idu se ZGB musf za. 
dklat iJ~ý ap'8ovat6l." T. G. Masaryk 

DVĚ DÍLA, 
' ., J , , zn-amenaJ1c1 vzacny 

přínos do české lite

ratury jazykozpytné 

a národopisné 

Jaroslav Zaorálek: 

LIDOVÁ RČENÍ 
,, . . . Tohle čivott1í dUo vzniklo jen na okr a ji 
práce překladatelské. To, i!e nf'Jkteřl cfzí splso
oot elé zavedli do oblasti 8f)isO'Vflého jazyk a rllzné 
slat1gy a argoty (vojewJký, 1/tlodiJjský a pod. ) 
jako stylistický prvek, přinutilo mne hledat při· 
11itřený výraz i v iJeštiniJ. Vznikal tak nejprve 
s01ikromý slovnfilek Ztl:lovýc1i ril1mí a od nóho 
jsem se dostal k soustavnému zaznamenáván, 
všech pozoruhodnýc1, obrat1!., které jsem sly-
šel ... " Autor o vzniku svého dila . 

Prvni velký slovníkový pokus sebrat, uspořádat a 
vyložit česká rčení lidová na zůkladě pečlivého studia 
všech dosažitelných pramenů, počinajlc nejstaršlmi 
českými mudroslovnými sbirkami a končíc nejnovější
mi velikými slovníky spisovného jazyka. 

Kniha ve slovníkové típravě má 708 stran a stoji 
brožovaná •240 Kts, v celoplMěně vazbě 280 Kčs. 

' Augusta Šebestová: 

LIDSKÉ DOKUME}fTY a 
jiné národopisné -poznámky 

,, ... A~ pnliš iJ1JBto jen lidové púmiJ, pohádky, 
p011'dky t1ám representuj( lidový jazyk a lidový 
ku1turni ~ivot - ty však jsou jeti mistnf stylisaci 
látek často obecných. V t1ašcm souboru jde o néco 
zcela jiného a ncpomérM iivott1i!j~fho. V k rát
k ých výpoviJdfch lidových vypravllčit 86 zrcadli 
celý 1Jt1tj!H a vnittní iivot jihomoravské diJdiny 
z konce 19. stoleti." 

Prof. Dr Bohuslav Havránek 

Nové vydflni vzácně a dlouho již rozebrané národo
pisné studie, podflvajicí důvěrný obraz moravského 
Slovácka, jeho řeči, zvylců, kroji'!, lidové moudrosti a 
celého vesnického života v rozprávkách selských vy
pravěčů a pamčtnilců. 

Kniha, nově uspol-údaná a doplněná prof. Pavlou 
Antoěovou, má 440 stran a stoji brož. 120 Kčs, v polo
plátěné vazbě 148 Kčs, 

U všech knihkupců Fr. Borový 


